CURSOS LENGUAS EXTRANJERAS 1º CUATRIMESTRE 2011

1. Título del curso:Aprender Diferente… Enseñar Diferente

Capacitadora: Mady Casco

Horario: Miércoles 18-21hs

Sede: Recoleta (Larrea 854)

Población Docente 

Abstract

En este curso los participantes vivenciarán como alumnos de inglés de nivel avanzado lo que sus alumnos pueden experimentar cuando trabajan con proyectos temáticos desde una perspectiva constructivista social. El participante verá en acción distintas estrategias que serán usadas para motivarlo, para ayudarlo a aprender y para mantener su interés. Conceptos teóricos tales como, Aprendizaje Significativo, Andamiaje, El Enfoque Natural, El Enfoque Lexical, Mapas Mentales y Motivación serán abordados e ilustrados con clases reales que ayudarán al participante a darse cuenta que si uno aprende de manera diferente, va a enseñar de manera diferente.
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2.Título: NARRACION ORAL EN INGLES COMO LEGUA EXTRANJERA
Capacitadora: Fabiana Parano

Horario:Miércoles 18-21hs

Sede: Palermo (Güemes 4610)

Población Docente

Abstract
En este taller, abordaremos la narración oral en inglés como  lengua extranjera y su contribución al aprendizaje del idioma. Exploraremos las herramientas necesarias del pasaje de la escritura a la oralidad: la administración de la información, la distribución de los textos, los niveles de protagonismo entre el narrador y sus personajes con el fin de obtener cuentos “narrables”. Trabajaremos con estrategias concretas como el lenguaje corporal, el uso de la voz, el uso del silencio, la orientación del espacio y el trabajo con el imaginario.

3) Titulo: Aulas para todos.

Capacitadoras: Esther Vazquez y Andrea Zúcaro

Sede:D.E.20

Horario: Sábado 9-12hs

Población Docente

Abstract

El objetivo de este taller es brindar   a los docentes estrategias y herramientas que le permitan llegar en forma efectiva a todos los alumnos teniendo en cuenta sus diversos estilos de aprendizaje,  intereses y potencial.   Exploraremos las posibilidades que ofrecen las teorías de inteligencias múltiples, de aprendizaje cooperativo y de desarrollo de habilidades de pensamiento y realizaremos actividades que luego podrán ser llevadas al aula.

4) Título: La Alfabetización de la Lengua Inglesa en los primeros años de la escuela primaria.

Capacitadora: Myriam Ábalos

Horario: Lunes 18-21hs

Sede: Caballito (Rivadavia 4817)

Primaria

Abstract

Este taller trabajará la aprestación a la lecto-escritura, considerando las modificaciones que este campo ha sufrido por los aportes de distintos marcos teóricos. Se enfatizará una apertura en las estrategias para su desarrollo, se discutirán las alfabetizaciones múltiples y las nuevas tecnologías en el aprendizaje de la lengua extranjera y su aplicación. 

5) Título: ¿Es la evaluación el reflejo de la enseñanza?

Capacitadora: Marina Mayor

Horario: Miércoles 18-21hs.

Sede: Belgrano (Moldes 1858)

Población Docente

Abstract
Los exámenes son recursos didácticos a través de los cuales los alumnos pueden recibir un diagnóstico sobre sus fortalezas y debilidades.

 
El curso apunta a ayudar a los docentes a diseñar evaluaciones formales y no formales que cumplan con los criterios de “practicidad”, “confiabilidad” y “validez”. Se analizarán y describirán diferentes tipos de exámenes y se discutirán los pasos a seguir para crear evaluaciones que sean intrínsecamente  motivadoras y que tengan impacto en el proceso de enseñanza-aprendizaje.

6) Título: La enseñanza precoz del francés como lengua extranjera.

Docentes: Susana Álvarez de la Colina y Silvia Olarieta

Horario: Martes 18-21hs

Sede: Recoleta (Larrea 854)

Primaria

Abstract

En este curso se abordarán actividades de iniciación a la lecto-escritura a partir de diferentes cuentos. Se realizarán lecturas de cuentos, dramatizaciones y juegos. Se verá cómo incluir el arte en la clase y cómo hacer una pequeña obra de teatro en la clase de francés.

7) Título: Adaptación de materiales auténticos  en la enseñanza del portugués. 

Docente: Sonia Días Mendes

Horario: Miércoles 18-21hs.

Sede: Caballito (Rivadavia 4817)

Población Docente

Abstract

Partiendo de la reflexión y experiencia docente de los participantes en el uso de materiales auténticos, se trabajará tanto en la fundamentación teórica con respecto al desarrollo de las competencias de comprensión y producción escritas, comprensión, producción e interacción orales como en la práctica de la producción de materiales didácticos para la enseñanza del portugués como lengua extranjera.

