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1- Fundamentación

Esta unidad curricular se propone que el futuro profesor integre los saberes específicos para la enseñanza de las prácticas de comprensión y de producción en LCE a fin de planificar, gestionar y evaluar secuencias didácticas significativas y fundamentadas. Esto último se logrará a partir del trabajo de elaboración de diferentes secuencias didácticas organizadas según diferentes formatos (tarea, plan de clase, secuencia de clases, unidad didáctica, proyecto, planificación anual) y la construcción de criterios para el análisis crítico de materiales didácticos específicos para los Niveles Inicial y Primario y el uso de recursos tecnológicos disponibles. Conjuntamente se propiciará la reflexión sobre parámetros de corrección y diferentes experiencias de co-corrección de acuerdo con las actividades programadas y en función de los alumnos de los Niveles Inicial y Primario. Del mismo modo se espera que los futuros docentes elaboren secuencias evaluativas y ensayen mecanismos de auto y de hetero-evaluación acordes a los Niveles Inicial y Primario. Se considera relevante que el futuro docente comprenda la complejidad del proceso de aprendizaje y sea capaz de reflexionar sobre él basándose en los subsidios teóricos que las diferentes unidades curriculares aportarán a fin de analizar su mediación didáctica -y las de otros- para construir su perfil profesional.
2- Objetivos generales 
Que el futuro profesor:

- Conozca y reflexione sobre los paradigmas teóricos que sustentan las propuestas de enseñanza en la historia de la enseñanza del alemán, lengua cultura extranjera. 

- Analice libros y materiales didácticos, y sobre la base de este análisis y de observaciones de clases planifique su propia clase. 

- Conozca las distintas formas de corrección de errores y de evaluación y certificaciones nacionales de alemán como lengua extranjera.
3- Objetivos específicos 

Orientar al estudiante para que:

· conozca los diferentes modelos didácticos y sus diferentes objetivos.

· aplique sus conocimientos en un diseño propio de planificación de clases.

· desarrolle criterios concretos  y evalúe secuencias didácticas de clases en la escuela primaria.

· se interiorice en el material didáctico existente para su aprovechamiento en la clase de alemán como lengua extranjera.

· evalúe el material didáctico existente para la enseñanza del idioma.

· elabore secuencias didácticas material a partir de material auténtico para la enseñanza del idioma.

· establezca criterios de evaluación acordes a la maduración de sus alumnos.

· pueda posibilitarles a sus alumnos a través de la planificación de sus clases autonomía en el aprendizaje.

4- Contenidos mínimos
1. La elaboración de secuencias didácticas para los Niveles Inicial y Primario: Elementos que las componen. La relación entre la teoría y la práctica en la elaboración de secuencias didácticas para la clase de Alemán como LCE en los Niveles Inicial y Primario. Criterios de secuenciación, revisión y modificación. 

2. Selección y análisis de materiales didácticos y recursos tecnológicos para la enseñanza del Alemán como LCE en los Niveles Inicial y Primario: Presupuestos teóricos y metodológicos. Análisis de materiales para la enseñanza del Alemán como LCE en los Niveles Inicial y Primario en diferentes soportes. Selección de recursos para la clase de Alemán como LCE: audio, video, informáticos. Diseño de materiales complementarios: criterios para su elaboración. 

3. La corrección: Diferentes concepciones. Criterios de corrección según los objetivos de la actividad y las características de los aprendientes. Experiencias de auto y hetero-corrección. 4. La evaluación. Diferentes tipos de evaluación. Experiencias de auto y hetero evaluación. Elaboración de secuencias didácticas evaluativas. Los sistemas de acreditación de lenguas extranjeras. Los CLE del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires. 

5. Las TIC como medio didáctico: Su aplicación educativa.
5- Contenidos de la instancia curricular
1. Criterios de calidad de la clase de lengua extranjera.

Actores del ámbito escuela y su interrelación.
Marco europeo de referencia para la enseñanza de lenguas extranjeras.
Diseño curricular. Objetivos en la enseñanza de idiomas.

Plan curricular institucional. Objetivos en la escuela en general.

2. La enseñanza temprana de lenguas extranjeras.
Competencias lingüísticas.
La adquisición del lenguaje.

La alfabetización en lengua extranjera.

La conciencia fonológica

El proceso de lectura.
3. La planificación para la clase de lengua extranjera: 

Análisis didáctico y de los contenidos.

Formulación de objetivos de aprendizaje.
Las diferentes fases de una clase o secuencia didáctica

Interacciones. 

Diferenciación de las tareas.

4. Evaluación: 

Estrategias para la corrección de errores.

Estándares internacionales para el aprendizaje de lenguas extranjeras. 

Tipos de evaluación. Características.
Certificaciones en lenguas extranjeras.
Autoevaluación y portfolio de lenguas.

5. Enfoques y metodologías: 
Los enfoques comunicativo y accional.

El trabajo en estaciones.

El proyecto áulico

El plan semanal
6- Actividades

Observación de secuencias didácticas, exposición de artículos / capítulos indicados en la bibliografía, planificación de secuencias didácticas en grupos, análisis de materiales para la enseñanza del idioma, búsqueda de material auténtico, diseño de actividades para secuencias didácticas, elaboración de pruebas escritas teniendo en cuenta los distintos niveles de la escuela primaria.
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8- Régimen de promoción y evaluación
Asistencia obligatoria al 75% de las clases presenciales.

Materia de promoción sin examen final.

Aquellos alumnos que no alcancen un promedio de 7 o más en los parciales, rendirán un examen oral, que consistirá en fundamentar la planificación de una clase.

La nota de la materia resultará del promedio entre la nota de dos exámenes parciales y en el caso de deber  rendir el examen final, esta nota se incluirá en el promedio. 

Lo mismo sucederá en el caso de presentarse como alumno libre.

9 - Alumno libre
En el caso del alumno libre éste debe  rendir un examen escrito sobre los contenidos de la  materia y un examen oral, que consistirá en fundamentar la planificación de una clase.

Lorena Justel

