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Fundamentación
La extensión a cuatro años del Profesorado en Inglés para el Nivel de Educación Inicial y Primario ofrece la oportunidad de ampliar y profundizar la propuesta pedagógica vigente. De este modo el futuro docente contará con más recursos para fortalecer sus prácticas docentes frente a las transformaciones de los actuales contextos social, cultural y educativo. 
En esta nueva unidad curricular “Producción de materiales educativos en distintos soportes” del Trayecto de formación centrado en la Enseñanza de la lengua Inglesa nos referiremos a los materiales educativos como componentes mediadores de la acción específica de enseñar. Esto comprende sus características según el soporte en el que fueron diseñados, las posibilidades que ofrecen para el desarrollo de destrezas de comprensión, producción e interpretación en la lengua extranjera y sus posibles adaptaciones.
En la amplia lista de materiales educativos que podemos encontrar para la enseñanza de inglés nos referiremos en particular a: libros de texto, videos educativos, programas radiofónicos, documentales, pizarrones, webquests, blogs, wikis y podcasts, entre otros. No sólo nos detendremos en el análisis de sus características predominantes, sino que también consideraremos su selección, integración, adaptación y producción a fin de promover buenas practicas de enseñanza en el aula de ingles basadas en el modelo didáctico comunicacional.  Asimismo, también se hará un breve recorrido del lugar de los materiales educativos a través de la historia de la enseñanza de inglés como lengua extranjera.
Durante el cursado se brindarán herramientas conceptúales, metodológicas y prácticas según los distintos niveles de enseñanza de la LE inglés a través del intercambio, reflexión, evaluación crítica y producción de materiales didácticos. De esta manera el futuro docente explorará, construirá e identificará nuevos y variados materiales educativos producidos en distintos soportes que enriquecerán su futura labor docente y su visión intercultural. 
Objetivos generales
Que el futuro profesor:
· Produzca materiales educativos desde una postura crítica y reflexiva basada en criterios pedagógicos, históricos, comunicativos y tecnológicos en función de los diferentes soportes que el futuro profesor decida aplicar en el aula de inglés como LCE. 
· Profundice criterios de selección de los materiales que se utilizarán de acuerdo con los contenidos abordados. 
· Afiance la incorporación de TIC entendidas como mediadores instrumentales educativos para enriquecer la construcción de nuevos aprendizajes que intervengan en las prácticas de comprensión y producción de los alumnos de distintos niveles. 
· Consolide los conocimientos adquiridos por el futuro profesor a lo largo de su trayectoria estudiantil para el uso creativo de las nuevas tecnologías y la selección, diseño y producción de materiales educativos en diferentes soportes. 
Objetivos específicos
Que el futuro profesor:
· Conozcan las características y especificidades de los distintos lenguajes que existen para la elaboración de materiales educativos.
· Desarrolle estrategias de selección, adaptación y diseño de materiales educativos impresos y digitales para la enseñanza de la lengua extranjera.
· Integre los materiales educativos a la clase de forma justificada y fundamentada. 
· Diseñe actividades en torno a diversos materiales educativos existentes basadas en el modelo didáctico comunicacional.
· Diseñe sus propios materiales educativos impresos y digitales para la enseñanza de inglés como lengua extranjera.
Contenidos mínimos
1. Análisis, selección y adaptación de materiales educativos: materiales impresos, multimediales y digitales para la enseñanza del inglés como LCE. Adaptación, modificación y simplificación. 
2. Características y especificidades de los lenguajes soporte: presupuestos teóricos, el lenguaje verbal, visual, multimedial y digital en la elaboración de materiales educativos. Nuevas alfabetizaciones. 
3. Diseño y producción de materiales educativos: criterios de elaboración. Desarrollo de actividades. 
4. Las tecnologías de comunicación e información: competencias y conocimientos necesarios para su utilización. Modelos didácticos y TIC. El trabajo colaborativo. Recursos y proyectos digitales. 
Contenidos: organización y secuenciación
El programa se estructura en tres unidades que se detallan a continuación:
· Unidad 1: Materiales educativos impresos
Los libros de texto. Los diarios y las revistas. Las imágenes en los libros de texto y el uso de visuales en el aula. Los organizadores gráficos, infografías, flashcards, historietas. Características y especificidad del lenguaje verbal y visual. Su integración en la clase de inglés. Selección y Producción. Diseño de actividades. 
· Unidad 2: Materiales educativos multimediales
Definición de multimedios. Medios audiovisuales en el aula de lengua extranjera (televisión, video, radio, podcasts, pantalla interactiva, courseware). Sus características y especificidad. Selección de recursos multimediales. Su integración en el aula de inglés a través de actividades basadas en el modelo didáctico comunicacional. Diseño y producción de materiales multimediales.   
· Unidad 3: Materiales educativos digitales
Software educativo para la enseñanza de inglés como LE. Características y especificidad. Selección de software educativo. La computadora en el aula y el rol docente. CALL. Modelo 1 a 1. El uso de la computadora en la clase de inglés. Diseño de actividades y producción de materiales educativos en soporte digital. Software de autor libre y web 2.0
Modo de abordaje de los contenidos y tipos de actividades
Los alumnos explorarán, experimentarán y reflexionarán a través del uso de materiales educativos en distintos soportes en tareas grupales e individuales. Tomando como punto de partida materiales educativos preexistentes se estimulará el descubrimiento y construcción de nuevos materiales educativos que enriquecerán el quehacer pedagógico. 

Durante el desarrollo de las tres unidades se realizan las siguientes actividades:  

· Búsqueda de materiales educativos disponibles en el entorno
· Caracterización de los materiales educativos desarrollados en distintos lenguajes (verbal, visual, digital, multimedial)
· Análisis crítico, selección y evaluación de materiales educativos 
· Elaboración de propuestas de inclusión de materiales educativos en situación de práctica áulica
· Creación de materiales educativos en distintos soportes 
Bibliografía obligatoria para los alumnos
Clandfield, L. & Hughes, J. (2017). ETpedia Materials Writing: 500 ideas for creating English Language Materials. Pavilion Publishing
Donaghy, K. & Xerri, D. (2017). The Image in Language Teaching. Malta: ELT Council
Goldstein, B. (2016). Visual literacy in English language teaching. Part of the Cambridge Papers in ELT series. [pdf] Cambridge: Cambridge University Press.
Hill, D. (2003). The visual element in the EFL coursebooks in Tomlinson (ed) Developing Materials for Language Teaching. London: Continuum
Jolly, D & Bolitho, R. (2011) A framework for materials writing en Tomlinson, B. (ed.) Materials Development in Language Teaching. Cambridge: CUP.
Kindle, Thom (2013). Developing digital language learning materials en Tomlinson, B. (ed.) Developing Materials for Language Learning. Londres: Bloomsbury
López-Barrios, M., & Villanueva de Debat, E. V. (2014). Global vs. Local: Does It Matter? In International Perspectives on Materials in ELT (pp. 37-52). London: Palgrave Macmillan.
McDonough, J. & Shaw, C. (2003) (2nd edition) Adapting Materials in Materials and Methods in ELT. A Teacher’s Guide. Malden: Blackwell.  
McGrath, I. (2002) Choosing a coursebook 1: from analysis to first-glance evaluation in Materials Evaluation and Design for Language Teaching. Edinburgh: Edinburgh University Press.  
McGrath, I. (2002) Coursebook-based teaching: adaptation in Materials Evaluation and Design for Language Teaching. Edinburgh: Edinburgh University Press. 
Reagan, N. & Murray, O. (2003) ESL/EFL Textbook Companion Websites. TESOL Journal, 11(3), 49:52
Tomlinson, B. (2018). Developing Digital Materials in Materials Development for Language Learning. Liverpool: Wiley Blackwell
Tomlinson, B. (2018). Visuals, Layout and Design in Materials Development for Language Learning. Liverpool: Wiley Blackwell
Tomlinson, B. (2018). Writing instructions for language learning materials in Materials Development for Language Learning. Liverpool: Wiley Blackwell
Bibliografía de consulta
Bax, S. (2003). CALL: Past, present and future. System Journal, 31 (1),13–28. 
Donaghy, K. (2015). Film in Action: Teaching Language Using Moving Images. Surrey: Delta Publishing
Gavin, D. & Hockly, N. (2007). How to teach English with technology. London: Pearson Longman. Chapters 1, 4, 7, 9 and 11
Goldstein, B. (2008). Working with images. Cambridge: CUP
Goldstein, B & Drive, P. (2015). Language Learning with Video. Cambridge: CUP
Ivers, K. & Barron, A. (2015). Digital content creation in schools: a common core approach.  USA: Libraries Unlimited
Keddie, J. (2009). Images. Oxford: OUP
Keddie, J. (2017). Video Telling: You Tube Stories for the Classroom. London: Lessonstream books
Richardson, W. (2009). Blogs, wikis y podcasts and other powerful Web Tools for classrooms. USA: Corvin Press
Sharma, P., Barrett, B. y Jones, F. (2011). 400 Ideas for Interactives Whiteboards. Oxford: Macmillan
Sharma, P. y Barret, B. (2007). Blended Learning: using technology in and beyond the language classroom. Oxford: Macmillan 
Stempleski, S y Tomalin, B. (1990) Video in action: recipes for using video in language teaching. New York: Prentice Hall. 
Tomalin, B. & Stempleski, S. (1990). Film. Oxford: OUP. 
Tomlinson, B. (2008). Language Learning Materials. New York: Continuum. Chapter 2-8
Warschauer, M. (2004). Technological change and the future of CALL. en S. Fotos &  C. Brown (eds) . New Perspectives on CALL for Second and Foreign Language Classrooms (pp 15-22). Mahwah, NJ: Lawrence Erlbaum Associates. 
Wright, A. (1989). Visuals for language learning. England: CUP.
Wright, A. y Haleem, S. (1991). Visuals for the language classroom. London: Longman. 

Sistema de cursado y promoción
PROMOCIÓN SIN EXAMEN FINAL, ALUMNO REGULAR 
1. Asistencia obligatoria al 75% del total de las clases y/u otras actividades programadas por el profesor (talleres, laboratorios, jornadas, ateneos, consultas, trabajos de campo, seminarios, etc.) para el cursado de la asignatura. Si el alumno no cumple con el 75% de asistencia, pierde la condición de alumno regular y podrá recursar la materia o rendir el examen final como alumno libre. 
2. Aprobación con un promedio no menor que 7 (siete) 
4. El examen integrador evaluará el logro de todos los objetivos propuestos. Si el alumno: 
- obtiene un promedio menor que 7 (siete) pasa al sistema de promoción con examen final.
 - obtiene un promedio menor que 4 (cuatro) pierde su condición de alumno regular. Puede entonces recursar la materia o rendir examen final como alumno libre. 
5. No se admite examen libre
Instrumentos y criterios de evaluación para la aprobación de la unidad curricular 
· Presentación de un Portfolio Electrónico multimedial que incluirá las producciones individuales de materiales educativos seleccionadas por el alumno, su posible integración a través del diseño de actividades basadas en el modelo didáctico comunicacional, su reflexión a lo largo del proceso y una reflexión final del trabajo realizado. 
· 75% de asistencia a las clases del IFD y participación virtual en el aula de Edmodo.
· Cumplir en tiempo y forma con la presentación de trabajos grupales e individuales.
· Aprobar todos los trabajos presentados con un promedio no menor que 7 (siete). Para ellos se proveerá de una instancia recuperatoria para aquellos trabajos pendientes o desaprobados.
· Si el alumno obtiene un promedio menor que 7 (siete) pasa al sistema de promoción con examen final.
· Si el alumno obtiene un promedio menor que 4 (cuatro) pierde su condición de alumno regular. Puede entonces recursar la materia.
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