Acta de la sesión extraordinaria del 17 de diciembre de 2019
En Buenos Aires, a los 17 días del mes de diciembre de 2019, se reúne el Consejo Directivo del IES en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández”. Preside la vicerrectora Fabia Arrossi. Se encuentran presentes la secretaria académica Mónica Herrero, los consejeros docentes Paula López Cano, Daniel Ferreyra Fernández, Úrsula Rucker, Paula Galdeano y Cecilia Bertrán, y las consejeras estudiantiles Surya Martínez Bek, Andrea Forés Tacca, Yanina Durán, Juliana García y Lourdes Figueroa
A las 19:20 h ingresa el consejero docente Guillermo Hortas.
A las 19:40 h se retira la consejera docente Cecilia Bertrán, quien reingresa a las 20:00.
A las 20:40 h se retira el consejero docente Guillermo Hortas.
Asegurado el quorum con la presencia de diez consejeros, comienza la reunión a las 18:50 h para tratar el siguiente orden del día:
1. Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 12 de noviembre de 2019
2. Lectura y aprobación del acta de la sesión extraordinaria del 19 de noviembre de 2019
3. Informe del Rectorado
4. Despedida de los Consejeros Estudiantiles salientes
5. Presentación de los nuevos Consejeros Estudiantiles
6. Conformación de las comisiones
7. Oficialización de padrones
8. Tratamiento de la solicitud de eximición del examen de ingreso de Alemán y de Francés para aspirantes que cumplan determinados requisitos. Fundamentación por parte de los directores de carrera
9. Tratamiento de la solicitud de extensión de la validez del Curso de Nivelación de Español
10. Tratamiento de la solicitud de acreditación de niveles de segunda lengua extranjera para chino y coreano mediante presentación de certificación internacional
11. Tratamiento de la solicitud de docentes de AENS y ELE de ser incluidos en los padrones para elegir autoridades
12. Tratamiento de la solicitud de aprobación del Reglamento para cubrir interinatos y suplencias del Nivel Superior (continuación)
13. Tratamiento de la solicitud de comienzo del proceso de modificación del Reglamento Orgánico Institucional
14. Propuestas de acciones de los IFD
1. Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 12 de noviembre de 2019
Se aprueba el acta con el voto de los consejeros Paula López Cano, Daniel Ferreyra Fernández, Cecilia Bertrán, Úrsula Rucker, Andrea Forés Tacca, Yanina Durán, Lourdes Figueroa, Surya Martínez Bek.
Se abstienen las consejeras Juliana García y Paula Galdeano por haber estado ausentes en esa sesión.
2. Lectura y aprobación del acta de la sesión extraordinaria del 19 de noviembre de 2019
Se aprueba el acta con el voto de los consejeros Paula López Cano, Cecilia Bertrán, Paula Galdeano, Andrea Forés Tacca, Yanina Durán, Lourdes Figueroa, Surya Martínez Bek, Juliana García.
Se abstienen los consejeros Daniel Ferreyra Fernández y Úrsula Rucker por haber estado ausentes en esa sesión.
3. Informe del Rectorado
La vicerrectora Arrossi informa que la Rectora, Prof. Patricia Altamiranda, continúa haciendo uso licencia desde el día 24 de octubre del corriente año. La vicerrectora afirma que la Rectora ha explicado que tiene un turno el 18 diciembre en el hospital Rawson, y que por ello recién ese día se confirmará oficialmente el otorgamiento de la licencia. La Vicerrectora continúa como Vicerrectora a cargo del Rectorado. Solicita paciencia y se declara a disposición para lo que se necesite. 
El día 28 de noviembre la institución recibió una certificación del Ministerio Asuntos Extranjeros de Francia que reconoce a escuelas de otros países que enseñan francés en modalidad intensiva como Escuela Plurilingüe Labelizada. También la profesora Mónica Vidal, profesora de la casa y coordinadora de las escuelas plurilingües, recibió una condecoración. Se anuncia que se organizará una ceremonia de colocación de la placa. 
Un estudiante de 7mo. grado del nivel primario recibió la beca ciudad, otorgada para continuar con sus estudios de nivel secundario. La Secretaria Académica agrega que el alumno salió primero de todos los alumnos de la CABA. Los alumnos tenían que realizar un examen de matemática. La beca es equivalente a un salario mínimo y se otorga durante toda la escuela secundaria.
Mantenimiento e Infraestructura
La Comisión de Seguimiento de Obras de Mantenimiento, integrada por padres y madres de la escuela, está trabajando en controlar las siguientes cuestiones: artefactos, puertas, cerraduras, cañerías, pintura, etc.
Se está colocando una membrana en la terraza del edificio histórico con 45 días de plazo y se están realizando trabajos de pintura en las aulas del 5to. piso.
Para el verano se planea reparar el desagote pluvial que genera filtraciones en el salón de conferencias. Desde el 15 de noviembre se tomó la decisión de impedir la utilización del SUM por filtraciones y por caída de vidrios y su consecuente riesgo. Se comunicó esta decisión a las autoridades de los niveles, a la DEN y a Mantenimiento e Infraestructura. No se obtuvo respuesta aún.
Durante la última reunión de mantenimiento con el equipo de la nueva Subsecretaria, la DEN, Mantenimiento y el Secretario Administrativo, la Vicerrectora reclamó los informes del proceso de retiro de asbesto en el receso invernal, los informes de las evaluaciones quincenales de aire en las zonas con asbesto y un informe con las fechas, procedimientos, recaudos y prevenciones a tomar en vista del retiro de asbesto previsto para el mes de enero. También solicitó la disponibilidad de un área de comedor para los alumnos del nivel secundario y primario, tanto para utilizarlo para el almuerzo como para la merienda, en la terraza junto a las aulas 48 y 49 y el acondicionamiento de un cuarto en el primer piso para el personal que manipula, entrega e higieniza los alimentos para los alumnos. 
En esa reunión la Arq. Fernanda López, del área de proyectos de Infraestructura, informó que el proyecto se inició el 15 de noviembre, y que considerando los meses de proyecto, de presupuesto y de licitación, las obras de impermeabilización del patio, acondicionamiento del SUM, reparación de escalera y construcción de la rampa se iniciarían recién en diciembre de 2020. Del área afirman que están evaluando la ventilación del SUM. La Vicerrectora señala que ha reclamado que se hicieran arreglos paliativos del SUM para desviar el agua de filtraciones, trabajos para retener los potenciales desprendimientos de vidrios y que se arreglen las irregularidades del piso. Agrega que de Infraestructura se comprometieron a intentar restaurar la escalera existente según la normativa vigente ante el reclamo de la Comisión de Seguimiento sobre el proyecto presentado.
Reunión con el Coordinador de la UCSFD
Asistieron a la reunión del 16 de diciembre el Coordinador Mariano Palamidessi, Graciela Uequín y Rectores de los IFD. Allí se informó que se ha modificado el decreto 92 con el agregado de las dos instituciones omitidas, la explicitación de la condición de instituciones superiores (ahora se pasa a hablar de DGENSYA, Dir. Gral. de Escuelas Normales, Superiores y Artísticas) y se incorpora la articulación entre la DGENSYA y la UCSFD, esta última con foco en la formación docente.
Con respecto a la UNICABA, ahora mencionada como Universidad de la Ciudad, Palamidessi afirmó que él no había estado de acuerdo con el proyecto original, y que venía a proteger de un mal desarrollo de la idea inicial (que llamó "movimiento de ampliación defensiva"). Dijo que la Universidad en cuestión no va a ser una universidad de formación docente y que el proyecto original no tiene por qué ser entendido como una amenaza; pues los IFD dependen del Ministerio y la UNICABA dependerá de la CONEAU. Señala que tendrá como preocupación la agenda educativa que está desatendida: el crecimiento urbano, el desarrollo de la ciudad, cuestiones relacionadas con el campo educativo, la tecnología, el desarrollo de software, integración. Será autárquica, con presupuesto propio, y él será su rector. El año que viene será cabeza de la UCSFD y de la Universidad de la Ciudad con un presupuesto de 48 millones de pesos, tres unidades académicas enfocadas en una agenda según necesidades puntuales y no competirá con los IFD. Están haciendo una ficha censal de los inscriptos, relevando información sobre su procedencia y otros (aprox. 13.000 inscriptos). 
Asimismo, Palamidessi anunció firmó que se va a implementar el SIU, que es el sistema de inscripción de las universidades. La Vicerrectora aclara que ya se recibieron en el Instituto dos computadoras específicamente para colocar en Bedelía, que están destinadas y reservadas para la implementación de este sistema. Palamidessi en la reunión mencionó las mesas de trabajo de Inglés pero no se habló de ninguna carrera en particular, ni planteó cambios. Avisó que habrá convocatorias de la DGENSYA para el mes de febrero.
El CESGE informará sobre la reunión a través de una minuta. No se sabe aún quién estará a cargo de la DGENSYA.
Materias intensivas de verano
Se ha denegado la solicitud de autorización para el dictado de cursos de verano. Se sugirió que para este fin se utilicen horas institucionales, pero estas (durante los meses de febrero y marzo) están destinadas a los cursos de nivelación. Se organizarán reuniones a futuro con los directores de Carrera para evaluar esta situación y buscar soluciones alternativas.
Informe de la Secretaría Académica
La Secretaria Académica indica que envió un informe por escrito. Este minucioso informe incluye el detalle de las numerosas actividades realizadas con el apoyo de la Secretaría Académica durante los meses de noviembre y diciembre, que incluye entrevistas, jornadas, charlas, talleres, proyecciones de cine, actividades de Biblioteca General, sesión de SPET, encuentro de lenguas en cursos de AENS y ELE, cierre de los números de la revista  Lenguas V;vas # 15, dedicada al canon,  y del Suplemento “El Lenguas” # 6, dedicado a la traducción y formación en portugués.
También aporta detalles sobre actividades dependientes de la Secretaría Académica, como las adscripciones, los proyectos de investigación (se encuentran trabajando cinco equipos y han presentado en tiempo y forma sus informes de avance), cursos AENS/ELE. Con respecto a AENS, se aclara que tanto la inscripción a las nivelaciones como la de los cursos se hará vía Internet con Formularios Google, y que los estudiantes de las carreras que se dictan en el Lenguas tienen siempre vacante en estos cursos. También se está trabajando para para que todos los programas estén disponibles y puedan consultarlos quienes deseen rendir libres. 

En este informe se enuncian los planes para el año 2020:
· Continuar con el Ciclo de Cine Japonés en 2020 una vez por mes, pero alternando días y horarios así se puede ampliar el público. 

· Escuela de Otoño Traducción Literaria (EOTL), del 24 de abril al 1º de mayo

· V Jornadas Internacionales sobre Formación e Investigación en Lenguas y Traducción, a realizarse los días miércoles 3, jueves 4 y viernes 5 de junio de 2020. El lema provisorio es “Las lenguas y la traducción en épocas de nuevas subjetividades, diversidad e inclusión”. 

· Proyecto Biblitoeca General (BG). Utilización por Jornada Extendida para Nivel Medio y Primaria, con actividades de enseñanza de chino y alemán, talleres de teatro y ajedrez. Proyecto de redistribución de libros para evitar que se mojen por filtraciones y para que todos los usiarios de la BG puedn tener la vista de los jardines del Museo Fernández Blanco. 

4. Despedida de los Consejeros Estudiantiles salientes
La Vicerrectora despide a los consejeros estudiantiles salientes y les agradece su colaboración, esfuerzo y compromiso en representación de toda la institución. 
5. Presentación de los nuevos Consejeros Estudiantiles
La Vicerrectora presenta a los Consejeros Estudiantiles entrantes: Surya Martínez Beck, Agustina Manrique, Josefina Crivocapich, Noel Quiroga, Franco Monterroso, Zulma Calvo, Estefanía Quintana, Vanesa Haunold, Carlota Gómez, Verónica Althabe, Laura Rodríguez, Lorena Gutiérrez, Irene Corbo, Cecilia Comito, Bianca Sainato y Macarena Mina. 
6. Conformación de las comisiones
La Vicerrectora solicita que se conformen de las comisiones de reglamento y de educación para el año próximo. Se propone completar la conformación de las comisiones durante el mes de marzo próximo.
7. Oficialización de padrones
La Prof. Arrossi propone la votación de la oficialización de padrones docentes para las elecciones en curso. 
Votan por la afirmativa: Paula López Cano, Paula Galdeano, Daniel Ferreyra Fernández, Cecilia Bertrán, Úrsula Rucker, Surya Martínez Beck, Laura Rodríguez, Vanesa Haunold, Estefanía Quintana, Zulma Calvo, Franco Monterroso y Noel Quiroga con ausencia de Paula Galdeano.
La Prof. Arrossi propone la votación de la oficialización de los padrones estudiantiles. 
Votan por la afirmativa: Paula López Cano, Paula Galdeano, Daniel Ferreyra Fernández, Cecilia Bertrán, Úrsula Rucker, Surya Martínez Beck, Laura Rodríguez, Vanesa Haunold, Zulma Calvo, Franco Monterroso con ausencia de Paula Galdeano.
Se abstienen Noel Quiroga y Estefanía Quintana.
La Prof. Arrossi propone la votación de la oficialización de los padrones graduados. 
Votan por la afirmativa: Paula López Cano, Paula Galdeano, Daniel Ferreyra Fernández, Cecilia Bertrán, Úrsula Rucker, Surya Martínez Beck, Laura Rodríguez, Vanesa Haunold, Estefanía Quintana, Zulma Calvo, Franco Monterroso y Noel Quiroga con ausencia de Paula Galdeano.
La Prof. Arrossi propone la votación de la oficialización de los padrones del personal administrativo no docente. 
Votan por la afirmativa: Paula López Cano, Paula Galdeano, Daniel Ferreyra Fernández, Cecilia Bertrán, Úrsula Rucker, Surya Martínez Beck, Laura Rodríguez, Vanesa Haunold, Estefanía Quintana, Zulma Calvo, Franco Monterroso y Noel Quiroga con ausencia de Paula Galdeano.
8. Tratamiento de la solicitud de eximición del examen de ingreso de Alemán y de Francés para aspirantes que cumplan determinados requisitos. Fundamentación por parte de los directores de carrera
La Prof. Arrossi recuerda a los consejeros que el tema ya había sido tratado en la sesión ordinaria del mes de noviembre; propone leer nuevamente la carta de los directores de carrera de Alemán y de Francés.
La Prof. Paula López Cano expresa su acuerdo con aceptar certificaciones provenientes de alumnos que asisten a escuelas públicas del GCABA. Dice, sin embargo, no acordar con la aceptación de certificaciones provenientes de otras instituciones, ya que de esa manera se acentuarían las condiciones favorables de estos últimos y además teme que se siente un precedente que pueda ser desfavorable para la institución.
La Prof. Galdeano comenta que en las escuelas del GCABA en algunos casos la restricción al ingreso es mayor que en otras instituciones que no dependen del GCABA. Propone solicitar la ampliación de vacantes para postulantes a carreras de inglés por ser insuficientes y porque la ciudad necesita más profesores de inglés, pero no por eso limitar el ingreso a las carreras de otros idiomas (alemán y francés), ya que en el caso de francés y alemán las vacantes no llegan a cubrirse en su totalidad. Propone que las condiciones para aceptar certificaciones no dependan de programas ni de docentes de las otras instituciones, por ser criterios muy lábiles. Agrega que la distinción de entre público y privado es complicada en el ámbito de ciertos idiomas, por ejemplo alemán, porque el sistema público no contempla la enseñanza de ese idioma de manera suficiente. Observa que abrir la posibilidad de aceptar certificaciones privadas no tiene incidencia en los departamentos menos numerosos que inglés, por el número de estudiantes, y solicita no homogeneizar las condiciones de ingreso, priorizando las diferencias respecto de las cantidades de postulantes y vacantes para los distintos idiomas.
La Prof. Wenzel agrega que la mayoría de los egresados que estudian alemán, francés y portugués provienen de escuelas privadas por la falta de oferta en la enseñanza de esos idiomas en el sistema público. Señala que muchas de las escuelas en las que se enseña alemán y francés ofrecen certificaciones de idioma que son reconocidas inclusive para el ingreso a la universidad y por parte de nuestro lectorado. Agrega que el hecho de que las instituciones logren demostrar el reconocimiento de las certificaciones que ellos ofrecen debería ser razón suficiente para aceptarlas y que en última instancia la decisión sobre la aceptación de certificaciones privadas quedaría, según esta solicitud, a criterio de los directores de carrera de nuestra institución. 
La Prof. Herrero acuerda con aceptar las certificaciones de nivel de idioma locales y también la opinión de los especialistas en el caso de otras certificaciones para alemán y francés.
La Prof. López Cano advierte sobre la posibilidad de que algún postulante para inglés intente presentar un recurso de amparo para exigir el ingreso en igualdad de condiciones con postulantes para otros idiomas. Propone aceptar las certificaciones CLE y agregar una entrevista de admisión entre los requisitos para el ingreso, en caso de que los postulantes presenten certificaciones internacionales. 
La Prof. Galdeano expresa que en su opinión es poco probable que los postulantes a las carreras de inglés presenten un recurso de amparo y que en todo caso podrían presentarlo argumentando otros motivos, como por ejemplo el hecho de no poder ingresar a las carreras por falta de vacantes a pesar de aprobar el examen de ingreso, y que le parece importante darles a los departamentos como alemán y francés la posibilidad de aumentar su número de ingresantes.
La consejera estudiantil Surya Martínez Beck manifiesta su preocupación ante lo extenso de la discusión y menciona la falta de políticas de inclusión. Agrega que es necesario mantener el foco de la discusión en el objetivo de conseguir un aumento en la matrícula, que permita cubrir las vacantes disponibles. También se pregunta qué ocurriría si las vacantes se cubrieran y los postulantes fueran más que las vacantes disponibles.
La Prof. Wenzel recuerda que al tomar los exámenes de ingreso se lleva una estadística que incluye la proveniencia de los postulantes. Indica que estas estadísticas demuestran que los postulantes que no logran ingresar no son los que provienen de escuelas de gestión privada. En el caso de francés señala que no solo existe la posibilidad de presentar certificaciones internacionales, sino que también los alumnos que se postulan tienen acceso a la certificación local CLE, a la que pueden inscribirse todos los alumnos que asisten a escuelas de la Ciudad de Buenos Aires.
El consejero estudiantil Noel Quiroga se opone a la aceptación de certificaciones internacionales apelando a la necesidad de recortar el poder que ejercen las corporaciones internacionales y de no perjudicar a egresados de escuelas de las provincias, quienes no tienen acceso a certificaciones locales y gratuitas.
Una consejera estudiantil solicita contemplar otras excepciones de examen para los estudiantes que ya posean el nivel de conocimiento requerido y así evitar situaciones de alta presión o estrés innecesarias. 
La Prof. Galdeano recuerda que la posibilidad de asistir a los cursos de nivelación está disponible para cualquier postulante, ya sea que provenga de CABA o de Pcia. de Buenos Aires.
Una consejera estudiantil apela a no atemorizar a los postulantes divulgando la idea de que para ingresar a las carreras es necesario haber rendido un examen internacional.
La Vicerrectora pone en duda que la aceptación de certificaciones externas atemorice a los interesados provenientes de ciertas instituciones tanto como para no postularse a las carreras. Recuerda que el nivel de idioma de los egresados de las escuelas como también las condiciones de admisión en nuestra institución pueden cambiar. Lee del texto del plan de estudio del Traductorado de Alemán que la condición que prevé el ingreso es a través de un examen de admisión. Le preocupa que en algún momento se reciban objeciones a algún ingreso porque se está permitiendo el ingreso sin el examen. Pero por otra parte agrega que hay un antecedente que es el que se hizo con Portugués. Opina que más allá de las pujas de poder que puedan existir, las certificaciones internacionales estandarizan los niveles de conocimiento de lengua de los alumnos. Valora el hecho de intentar cubrir todas las vacantes disponibles y proteger así las posibilidades laborales de los docentes a través de estas medidas. 
Se vota la siguiente moción: "El Consejo Directivo resuelve aprobar la propuesta de los directores de carrera de Alemán y Francés exceptuando la eximición directa de los postulantes provenientes de instituciones que como único aval presentan los programas".
Votan afirmativamente: Vanesa Haunold, Laura Rodríguez, Zulma Calvo, Franco Monterroso, Surya Matínez Beck, Cecilia Bertrán y Paula Galdeano. 
Por la negativa: Noel Quiroga y Estefanía Quintana
Se abstienen: Daniel Ferreyra Fernández y Paula López Cano
9. Tratamiento de la solicitud de extensión de la validez del Curso de Nivelación de Español
La Prof. Galdeano hace su presentación sobre el pedido de extensión de la validez a dos años del Curso de Nivelación de Español para los alumnos que alcancen un puntaje mínimo de 21 puntos sobre un total de 30.
Se aprueba por unanimidad
10. Tratamiento de la solicitud de acreditación de niveles de segunda lengua extranjera para chino y coreano mediante presentación de certificación internacional
La Prof. Paula Galdeano propone acudir a las embajadas en el caso de que se presente una solicitud para la acreditación de una certificación internacional para los idiomas chino y coreano. 
La Vicerrectora informa que eso fue realizado personalmente por ella.
La Prof. López Cano agrega que esta es una situación para la que habrá que tomar una postura institucional y que se podría solicitar la inclusión de los profesorados de coreano y chino dentro de la oferta institucional. Se vota que hasta tanto la institución no cuente con el dictado de estos idiomas se aceptarán las certificaciones de chino HSK nivel 3 y coreano TOPIK II subnivel 3, ambas correspondientes al nivel B1 de MCER.
Se aprueba por unanimidad
11. Tratamiento de la solicitud de docentes de AENS y ELE de ser incluidos en los padrones para elegir autoridades
La Prof. Susana Domínguez presenta la solicitud de los docentes de AENS y ELE para incluir en el ROI la posibilidad de ser incluidos en el padrón de docentes.
La Vicerrectora lee el artículo 6 del Régimen Electoral que dice: 
"Están habilitados para votar quienes integren el padrón de cada claustro. Los padrones de cada claustro se confeccionan en forma separada.
6.1.1 En el padrón de docentes se inscribe a todos los docentes titulares del Nivel Superior del Instituto y a aquellos docentes interinos del Nivel Superior del Instituto expresamente habilitados por normas emanadas de la autoridad competente. También se inscribirá al personal administrativo del Nivel Superior de la Institución con no menos de tres años de antigüedad en el cargo."
La Prof. Domínguez justifica su solicitud en el hecho de que las horas que perciben los docentes de los programas de extensión del Nivel Superior son horas que están vinculadas a los planes de estudio del Nivel Terciario. 
La Prof. López Cano recuerda que en el año 2005 se intentó fortalecer la pertenencia de los programas de extensión haciendo hincapié en la pertenencia de esos cursos en los planes de estudio. 
La Vicerrectora, ante la inminente falta de quorum, propone incluir el tema en el orden del día de la próxima sesión. 
Siendo las 22:07 h se da por finalizada la sesión.
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