Reseña del encuentro de la Jornada ESI del Nivel Terciario - 24 de junio de 2020
El 24 de junio de 2020, a las 18 horas se dio lugar al encuentro convocado en el marco de la primera Jornada de Educación Sexual Integral del año. El evento, llevado a cabo a través de la plataforma Zoom debido al contexto de pandemia de COVID-19, fue coordinado por las docentes que conforman el equipo de ESI en el Nivel Terciario de nuestra institución, las profesoras Tatiana García Fernández, Malena Palombo y Soledad Vázquez. 
El eje propuesto en la convocatoria fue la promoción y el cuidado de la salud y, en este sentido, se presentaron dos temáticas para abordar en forma de interrogantes: ¿de qué hablamos cuando hablamos de promoción y cuidado de la salud como contenidos de la ESI? y ¿encontramos espacios para poder expresar nuestras emociones en este contexto de pandemia? 
A partir de algunas palabras clave que operaron como disparadores (salud, enfermedad, promoción, prevención, derechos, seguridad, riesgo, peligro, cuidado, confianza, diálogo, respeto, solidaridad, deseo, exploración, placer y autonomía) el público, con la asistencia de docentes y estudiantes del nivel, fue motivado a presentar asociaciones y reflexiones que pusieran en juego preocupaciones, inquietudes, temores, dudas y certezas sobre el tema.
Rápidamente se fue propiciando un rico intercambio que dejó al descubierto la necesidad de tratar cuestiones que atraviesan la salud y su cuidado desde las más diversas aristas, que ponen en juego el sistema de salud, el educativo, el laboral, la identidad, los derechos de las personas, los preconceptos que moldean los roles sociales. 
Una de las temáticas tratadas fue la violencia de género y las herramientas de las que se dispone para advertir a los demás que alguien está en riesgo, particularmente en este contexto de cuarentena, en el que las mujeres quedan encerradas con su agresor. Se mencionó también que a veces se ejercen microviolencias, que pasan más desapercibidas, pero que requieren también estar alertas ante estas manifestaciones.
Otro tema abordado fue el de la identidad de género y de las represiones y tabúes que existieron y que aún persisten, tanto en cuanto a los roles previstos para la mujer como en cuanto a la concepción de la masculinidad. Con relación a esto, apareció la temática de las diferentes identidades de género LGBTIQ y las formas represivas que se naturalizan y atentan contra la libertad y la salud.
En este sentido, se mencionó el placer como algo que aún es descuidado y no respetado, especialmente cuando se trata del placer femenino. En vinculación con esto, se trató el tema de la masturbación femenina, como muchas veces escondida, negada, reprimida. La masturbación femenina existe, del mismo modo que la masculina, y no debe ser objeto de represión ni de culpa. El tema del placer se puso en relación, a su vez, con la expresión de un tipo de violencia de género: cuando no se tiene en cuenta el límite que pone la pareja y no se espera el consentimiento en las relaciones sexuales.  Se resaltó el derecho a decir que no y el respeto que la negativa merece.
Se expuso el desafío del cuerpo docente de poder retomar en sus clases, como contenidos transversales, los contenidos de ESI, desde un ambiente de libertad de expresión, generando espacios de confianza para que lxs alumnxs puedan manifestar sus inquietudes. Se pueden abordar los temas, por ejemplo, en textos con los que se trabajan aspectos específicos de las unidades curriculares. Se planteó, además, la importancia de que lxs docentes accedan a capacitaciones para que puedan guiar con idoneidad sobre esta temática.
En términos de educación, además, se mencionó la orientación que se puede propiciar sobre el acceso a los métodos de prevención de enfermedades de transmisión sexual y anticonceptivos, contemplando aspectos que se suelen pasar por alto, como la relación entre mujeres. En esta línea, se hizo referencia a la importancia de orientar respecto del HIV.
La menarca y la menopausia también fueron objeto de reflexión. Se planteó que las etapas de la mujer suelen quedar signadas por la mirada tradicional, que concibe a la mujer como una mera reproductora, que felicita a la niña que se “ha hecho señorita” y “descarta” a la mujer que ha dejado de menstruar. Esta concepción ignora la sexualidad, el deseo y el valor de las personas en las distintas etapas de la vida, y limita las relaciones interpersonales a valoraciones estrictamente biológicas.
En este sentido, se manifestó la mirada que la sociedad patriarcal ha construido respecto de la mujer, como objeto, como ser no deseante, sumiso, no dueña de su cuerpo. Se planteó, a su vez, que ante esta concepción, una gran parte de la sociedad sigue luchando por la legalización del aborto, postura que se condensa en el lema “Educación sexual para decidir, anticonceptivos para no abortar, aborto legal para no morir”, en referencia a las muertes de quienes interrumpen su embarazo en condiciones de clandestinidad, precariedad y sin la debida asistencia. 
Otra preocupación expresada es el alcance de la pornografía, máxime teniendo en cuenta el fácil acceso que las tecnologías les permiten a niñxs y adolescentes.
Por último, las docentes de ESI anunciaron el proyecto de la conformación colectiva de un “recursero”, para que la comunidad pueda disponer de materiales que sirvan como recursos pedagógicos para tratar el tema. Con el apoyo institucional, se propuso que todxs puedan colaborar sumando textos, películas, audios sobre la temática, producciones de lxs estudiantes (particularmente propuestas de articulación entre la ESI y la enseñanza de lenguas adicionales). Una vez reunido este material, se evaluará cuál será el lugar más apropiado para dejarlo accesible a la comunidad. La dirección de correo electrónico del equipo que estará organizando este recursero es esilenguasvivas@gmail.com.
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