Acta de la sesión ordinaria del 12 de mayo de 2020

En Buenos Aires, a los 12 días del mes de mayo de 2020, se reúne el Consejo Directivo del IES en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández”. Preside la vicerrectora Fabia Arrossi. Se encuentran presentes la secretaria académica Mónica Herrero, los consejeros docentes Paula Galdeano, Lucia Dorin, Florencia Perduca y Olga Regueira, y los consejeros estudiantiles Surya Martínez Bek, Franco Monterroso, Zulma Calvo, Noel Quiroga, Victoria Mastandrea, Estefanía Quintana, Bianca Sainato, Andrea Fores y Laura Rodríguez
A las 18:20 h ingresa el consejero Daniel Ferreyra Fernández 
A las 18.30 h ingresa la consejera Agustina Manrique

A las 20:10 h se retiran los consejeros Florencia Perduca y Daniel Ferreyra Fernández.

A las 20:30 h se retira la consejera Agustina Manrique.

A las 21:20 h se retira la consejera Laura Rodríguez
Asegurado el quorum con la presencia de trece consejeros, comienza la reunión a las 18:10 h para tratar el siguiente orden del día:
1. Lectura y aprobación del acta de la sesión extraordinaria del 21 de abril de 2020
2. Informe del Rectorado

3. Situación de altas y selecciones docentes 

4. Plan de contingencia 

5. Pedido de impugnación del Prof. Santiago Peña de la convocatoria a selección docente para cubrir Perspectivas Interculturales I, correspondiente al Profesorado de Francés.

6. Tratamiento de la solicitud de aprobación del instructivo para cubrir interinatos

y suplencias del Nivel Superior (continuación)

1. Lectura y aprobación del acta de la sesión extraordinaria del 21 de abril de 2020
Por la afirmativa: Franco Monterroso, Olga Regueira, Florencia Perduca, Surya Martínez Beck, Laura Rodríguez, Estefanía Quintana, Paula Galdeano, Zulma Calvo, Noel Quiroga.
Por la negativa: ningún voto.

Se abstiene: Lucía Dorin, Bianca Sainato, Victoria Mastandrea.

2. Informe del Rector 
La vicerrectora Arrossi comienza el informe relatando lo sucedido respecto de las selecciones docentes y las altas para cubrir interinatos y suplencias del Nivel Superior desde el inicio del cuatrimestre. Afirma que el día 30 de marzo envió un mail a las autoridades superiores consultando si se podían realizar las selecciones docentes de forma virtual, tanto las que estaban en curso como las que debían iniciarse; si se podían tramitar las altas también de forma remota y qué indicaciones había sobre el inicio de clases. Afirma que el 3 de abril la asesora legal Gabriela Berton le comunicó telefónicamente que no veía inconvenientes en realizar las selecciones con la modalidad que se proponía por parte de la institución. En base a esto, la Vicerrectora envió un mail a la DENS afirmando que daría curso a las selecciones docentes de modo virtual y adjuntó un cuadro con todas las cátedras que estaban descubiertas. 
El día 5 de abril recibió un mail de la Directora de Escuelas Normales y Superiores, Magdalena La Montagna, en el cual planteaba que por agenda educativa las clases ya debía haber comenzado, que no serían de forma presencial y se hacía referencia a una comunicación del día 16 de marzo que comunicaba la suspensión de los actos públicos. Con relación a las selecciones docentes, agregaba que la asesora Berton ya había informado cómo se debía proceder. Por otra parte, la Directora de DENS solicitó que se agregara al cuadro enviado por la Vicerrectora el 3 de abril las fechas de renuncias, de jubilaciones y de inicio de licencias de los docentes que dejaban vacantes las cátedras. 
La Vicerrectora narra que el día 7 de abril volvió a enviar un mail advirtiendo que había dado curso a las altas de los docentes de forma virtual, porque con respecto a las altas no había recibido ninguna respuesta concreta.
Agrega que el día 21 de abril envió nuevamente un mail con el cuadro actualizado, avisando que los docentes que habían sido seleccionados ya estaban trabajando y advertía que tenía selecciones docentes en curso. Por otra parte, solicitaba el aval a las selecciones para cubrir las cátedras. Telefónicamente, la Dir. La Montagna le dijo que no dependía de ella y que no podía garantizar el alta de los docentes, pero que haría todo lo que estuviera a su alcance. 

Señala que días después la Prof. Quintieri, asesora de la DENS, le dijo telefónicamente que debería estar al tanto de la imposibilidad de dar curso a las altas docentes, a lo cual aclaró que la información que había recibido al respecto era que se suspendían los actos públicos, pero que entendía que no comprendían las selecciones docentes ni las altas del Nivel Terciario. La Prof. Quintieri luego le envió un mail solicitando más datos sobre las cátedras sin cubrir, con su matrícula, y advirtiendo que no se habilitaban las horas de creación de POF 2020. 
Sobre esto, la Vicerrectora aclara que el día 11 de marzo había recibido el  incremento de horas para cátedras nuevas de la POF 2020, y en las que una docente ya había comenzado a trabajar; pero que, con esa nueva información, había debido suspender sus clases. 
Agrega que el día 30 de abril, dado que la Prof. La Montagna estaba transitando una situación personal que le impedía trabajar, se comunicó con el referente de la Dirección General de Escuelas Normales y Artísticas, a quien le explicó la situación respecto de altas y selecciones docentes de la institución, quien se mostró muy comprensivo y solicitó nuevamente el cuadro actualizado con las cátedras descubiertas. La Vicerrectora añade que en distintas oportunidades se le solicitó que se redistribuyera a los alumnos en cátedras similares y que se intentara cubrir cátedras con otros docentes. Aclara que esto se hizo, pero en la medida de las posibilidades.
Con respecto a las selecciones docentes, agrega que las del 8 de abril habían sido publicadas en la página del Ministerio, pero no así las del 15, 22 y 29 de abril, que aun así habían seguido su curso. Incluso se había agregado “ad referendum de la aprobación de la superioridad”. Comenta que no tenía respuesta al respecto.
Relata que el 4 de mayo envió nuevamente el cuadro de cátedras descubiertas a la Superioridad, con números de expedientes de los eleves de las altas y que ese día empezaron a recibir devueltas las tramitaciones de las altas, con la comunicación de que la DENS debía fundamentar toda alta posterior al 16 de marzo. Agrega que el 6 de mayo se había hecho nuevamente una elevación del pedido de altas con la fundamentación correspondiente para dar respuesta al último requerimiento, y plantea su preocupación dado que los docentes seleccionados ya estaban trabajando y que este freno implicaba un gran perjuicio para docentes y alumnos.
Por otra parte, la Vicerrectora afirma que durante la primera semana de mayo se realizó una reunión con los directores de carrera, coordinadores de campos, autoridades y coordinadores de la E.N.S. en Lenguas Vivas “Sofía B. de Spangenberg” y la Directora de la DENS. Señala que se habló de cómo se estaba trabajando en las instituciones y que luego se planteó la preocupación por la falta de certezas acerca de las altas y de las selecciones. En respuesta a esto, la Prof. La Montagna respondió que ya había elevado el cuadro con la fundamentación de las altas por las renuncias, licencias sin goce de sueldo y jubilaciones, así como de horas institucionales, que habían sido aprobadas por la DENS (por disposición del 17 de abril). En esa reunión, ante la pregunta acerca de si los docentes debían dejar de trabajar ante este panorama, la Prof. La Montagna se mostró muy comprensiva de toda la situación, solicitó paciencia y que se esperara hasta el día 12 de mayo, cuando seguramente le darían una respuesta. 
3. Situación de altas y selecciones docentes 

La consejera Galdeano consulta cuántos docentes son los que están dando clases sin alta. La Vicerrectora responde que hay unos 13 en esta situación, pero algunos poseen más de un curso, y que además están los casos de docentes en proyectos de investigación, SPET, Coro, el Ingeniero en Sistemas que trabaja en el sistema de inscripción a las materias. La consejera Galdeano remarca que no solo son los docentes los perjudicados, sino también los alumnos, ya que no se les podrá dar por reconocida la cursada.
El consejero Quiroga consulta si los docentes, una vez que se les dé el alta, cobrarían retroactivamente y de quién depende la aprobación. La Vicerrectora explica que los docentes siempre cobran retroactivo al inicio de sus actividades; por otra parte, responde que la DENS tramita estas altas ante la Secretaría de Carrera Docente, que las horas institucionales ya estaban aprobadas por disposición de la DENS y que las horas comunes cuentan con reflejo presupuestario, dado que están vacantes por jubilaciones, renuncias o licencias sin goce de sueldo.
La consejera Regueira opina que esta situación es gravísima y que los docentes deberían dejar de trabajar. Agrega que entiende que esta situación está relacionada con un recorte presupuestario y con la UNICABA. Entiende que los estudiantes están siendo muy perjudicados, porque están trabajando y no se sabe si se podrá acreditar ese aprendizaje, ya que los docentes no estarían siendo reconocidos.
La consejera Galdeano sugiere que el Consejo Directivo se expida respecto de la situación de los docentes sin alta y sugiere su cese de actividades a partir de este momento. En cuanto a lo trabajado por los alumnos, propone que se reconozca siempre que el docente tenga el alta desde el día en que comenzó a dar clases, entendiendo que de lo contrario no hay marco institucional que los contenga.
Se le cede la palabra a la Prof. Villalba, quien estuvo presente en la reunión antes mencionada, y comenta que ante la respuesta de la Directora de la DENS, se le comunicó que solicitarían al Consejo Directivo que se expidiera respecto a la situación actual de los docentes. Afirma que ella, como Directora del Traductorado en Francés, teniendo una docente con esta situación, acordó junto con la docente el cese de sus actividades hasta tanto se confirme el alta. Entiende que es importante que el Consejo se expida y que se le dé el valor que le corresponde como órgano de cogobierno. Por otra parte, cree que si las decisiones se toman en conjunto con el Consejo Directivo, estarían siendo más firmes y no se permitiría el vaciamiento, algo que a su parecer es hacia donde se dirige esta situación más allá del contexto; pues se estarían aprovechando de esta debilidad para concretar las jugadas políticas y el ajuste en educación, ya que es un enfoque ideológico y está relacionado con su proyecto político.
El consejero Quiroga afirma que es importante que el Consejo Directivo se pronuncie en contra de este recorte presupuestario enmascarado en esta situación que plantea la pandemia.
La consejera Galdeano sugiere que en la resolución en la que se expida el Consejo también tendría que haber algún mensaje para los alumnos.

La Vicerrectora, respondiendo a una consulta de un consejero sobre qué sucede con la validez de lo que han cursado hasta el momento los alumnos, explica que no solo quedaría docente sin cobrar lo que corresponde, sino que además estarían quitándoles la posibilidad de cursar a los alumnos, ya que a esta altura no pueden ingresar a ninguna otra cátedra. Por otra parte, lee a continuación un pasaje del acta de una reunión del 30 de abril del CESGE con la Directora de la DENS:
“Una inquietud que preocupa mucho a los Rectores es el tema de las altas de los docentes, si bien los Rectores manifiestan estar al tanto de que la fecha límite para presentar altas fue hasta el 20 de marzo, se presentan situaciones que no permiten adecuarse a esa norma. Con respecto a este punto por el momento no se ha modificado ni se ha elaborado nada hasta el momento. Se deja constancia de que se está evaluando cómo resolver esta situación.”
La vicerrectora Arrossi comenta que mostró su desacuerdo con este pasaje, ya que ella al principio no estaba al tanto de que no se pudieran dar altas docentes posteriores al 20 de marzo. Y agrega que por esto no firmó el acta.
El consejero Quiroga sugiere que quede a criterio de cada docente si deja de trabajar o no, dado que desde el Gobierno pueden quedarse con que los docentes no quieren trabajar y que no hay alumnos y profundizar el vaciamiento de la institución.
El consejero Ferreyra explica que no es una opción que los docentes elijan, ya que no es legal que estén dando clases sin alta. Como Director de Carrera del Profesorado de Inglés, es uno de los principales interesados en que se dé el alta a estos docentes ya que la mayoría pertenece a esa carrera y hay cátedras con 35 alumnos que quedarían sin poder cursar este cuatrimestre, pero entiende que como consejero directivo tiene la obligación de velar por la institución ante este avasallamiento.
La consejera Regueira agrega que, si el docente no está dado de alta, la cursada no tiene validez para el alumno, no se dará por aprobada y no puede ser reconocida.
La vicerrectora Arrossi plantea que el vaciamiento se está dando de hecho, desde el momento en que no se autoriza a dar altas posteriores al 16 de marzo, ya que no se tuvo en cuenta la especificidad del Nivel Terciario y de la institución en particular, donde las clases comenzaron el 6 de abril y no era posible tramitar ningún alta docente antes de esa fecha. Agrega que las instituciones que comenzaron sus clases antes pudieron tramitar las altas docentes.
Se propone votar la siguiente moción:

El Consejo Directivo resuelve solicitar al Rectorado que las tareas desempeñadas por los docentes que no hayan obtenido el alta, cesen de inmediato hasta tanto se regularice la situación.

Las actividades realizadas por los estudiantes hasta el día de la fecha serán válidas si las altas se efectivizan sin que se pierda más del 25% de la cursada. Este pedido incluye también las tareas y proyectos que se realizan en el marco de horas institucionales.

El Consejo Directivo entiende que la ausencia de altas es un avasallamiento contra el normal funcionamiento de nuestra institución y propone que la comunidad educativa inicie acciones para instar a las autoridades del Ministerio a que arbitren los medios que correspondan para formalizar las altas pendientes.

Se aprueba por unanimidad
4. Plan de contingencia 
La vicerrectora Arrossi comenta que desde el Ministerio se solicitó a las instituciones que propongan un “Plan excepcional de continuidad en la formación en el contexto de emergencia sanitaria”. 
Agrega que también por Gestión de la Información se ha enviado una resolución ministerial, en la que se anuncia que no se calificará en los distintos niveles, pero que esa resolución no contempla que sucederá en el Nivel Terciario, porque son los propios institutos los que deben diseñar el propio plan respecto de la cursada, de la evaluación y de las formas de acreditación de las unidades curriculares. 
Informa que recibió los lineamientos y los ha compartido con los Directores de Carrera y con los Coordinadores, para elaborar un material consensuado con el resto de la comunidad. Agrega que como también se le indicó que se debe realizar una Jornada EMI, consideraba que era una buena oportunidad para discutir el archivo y por eso se había organizado esta jornada con este fin. Dadas las limitaciones tecnológicas, del claustro estudiantil se invitaba a los representantes de Centro de Estudiante, a tutores pares y a consejeros estudiantiles. El material se estaba confeccionando a partir de lo que estaban haciendo los docentes en las distintas cátedras.
 La consejera Galdeano sugiere que el Consejo Directivo debería expedirse también con respecto a las selecciones docentes y de los órdenes de mérito vigentes. Entiende que sería importante validar las selecciones que se hayan realizado en este período, aunque no hayan sido publicadas en la página del Ministerio, y extender la vigencia de los órdenes de mérito. La Vicerrectora comenta que el Consejo Directivo debería refrendar las selecciones docentes, pero que por motivos de la no presencialidad, esto no está sucediendo.

Se propone la siguiente moción:

El Consejo Directivo decide extender la vigencia de los órdenes de mérito para quienes estarían en condiciones de ser designados durante este período en que el Ministerio no está formalizando las altas. 
Asimismo, el Consejo Directivo solicita al Rectorado que no se convoque a nuevas selecciones docentes y que se ratifiquen las ya realizadas, a pesar de que los docentes seleccionados no tengan acceso a su cargo por la falta de concreción del proceso de altas por parte de las autoridades competentes.
Se aprueba por unanimidad
5. Pedido de impugnación del Prof. Santiago Peña de la convocatoria a selección docente para cubrir Perspectivas Interculturales I, correspondiente al Profesorado de Francés.

La consejera Galdeano le cede la palabra al Prof. Peña, quien afirma que no tiene mucho que agregar a lo ya dicho en sus pedidos de ampliación de dictamen y de impugnación, sino que quiere precisar algo que no detalló por escrito: que en cuanto a la prerrogativa de la comisión evaluadora de declarar desierta la convocatoria, el profesor encontró que en un artículo del estatuto docente se establece que cuando no se presenten aspirantes en las condiciones establecidas en el art. 14, esto quiere decir títulos habilitantes para la unidad curricular, se declarará desierta la convocatoria. 

Según su parecer, es improcedente el dictamen, dejarlo fuera del orden de mérito y declarar desierta la convocatoria.

La Prof. Herrero comenta que de acuerdo con todo el material enviado por la Vicerrectora, ella tomó notas sobre algunos puntos que le llamaron la atención en el orden de lo formal. El primer punto es que el dictamen tendría que haber sido publicado el 19 de marzo y se publicó fehacientemente el 16 de abril, y que para la fecha establecida aún no había sido decretada la emergencia sanitaria. Entiende que no hubo ningún tipo de información por parte de la comisión de este retraso y lo ve como una desprolijidad administrativa que puede tomarse como un punto central para invalidar o impugnar el proceso de selección. El segundo punto es que la selección salió publicada en una primera instancia con el Prof. Peña como parte de la comisión evaluadora y que luego el profesor expresó su interés por la unidad curricular, por lo que se lo quitó de la comisión. Pero, desde su mirada, si quien organiza la selección cree que el profesor puede conformar una comisión, es idóneo para ella y no entiende por qué luego del proceso de selección el docente queda fuera del orden de mérito. El tercer punto es que no hubo coloquio, entendiendo que alguien con la trayectoria del Profesor, puede defenderse en esa instancia y dirimir las diferencias en cuanto a bibliografía y actualización. Por último, agrega que es profesor de la casa y que también ingresó por selección docente.

La consejera Regueira acuerda con la Prof. Herrero en cuanto a que le llamó la atención que no se llamara a un coloquio, dado que era la única persona que se presentó al llamado. 

La vicerrectora Arrossi recuerda que en el artículo 54 de la Ley 2270 se establece:
“Cuando discrepe, el Consejo Directivo formulará un nuevo orden de mérito debiendo fundamentar su discrepancia o, en el caso en que sea necesario, llamará a una nueva selección.”
La consejera Galdeano sugiere que al momento de tratar nuevamente el instructivo de selección para cubrir interinatos y suplencias del Nivel Superior, habría que agregar algún tipo de cláusula para que al momento de dejar fuera del orden de mérito a algún candidato, tendría que ser posterior a que se agoten todas las instancias de revisión, especialmente en el caso de que alguno de los dos elementos que se utilizan para la valoración del aspirante sean puestos en duda, tanto su currículum como su propuesta. Agrega que en el caso del Prof. Peña, entiende que faltó el coloquio como una última instancia para la revisión de su propuesta.

Por otra parte y teniendo en cuenta lo que leyó la Vicerrectora respecto de la Ley 2270, consulta cuál será la posición del Consejo Directivo, entendiendo que lo votado anteriormente implica no convocar a nuevas selecciones, y que si se impugna esta selección no se podría llamar a una nueva. 

Los consejeros acuerdan en que la Comisión Evaluadora debería haber agregado al Prof. Peña dentro del orden de mérito indicándole las sugerencias, atendiendo la idoneidad del mismo.
Se le cede la palabra a la Prof. Lucía Mignaqui, quien como Directora de Carrera del Profesorado de Francés, explica que ella observó la incoherencia entre que el Prof. Peña fuera integrante de la Comisión Evaluadora y luego interesado. La profesora informa que el día 31 de marzo comunicó una nueva fecha de publicación del dictamen, dado que se tuvo que designar un nuevo miembro para la comisión evaluadora. Afirma que si el candidato queda dentro del orden de mérito, se compromete, como Directora de Carrera, a poner en contacto al candidato y al docente a cargo de la otra cátedra de la misma unidad curricular para trabajar las cuestiones que le podrían llegar a faltar a la propuesta.
Se vota la siguiente moción:

En cumplimiento del art. 54 de la ley 2270 que lo habilita para tal fin, el Consejo Directivo resuelve incluir en el orden de mérito de la selección docente para la instancia curricular Perspectivas Interculturales I del Profesorado de Francés al Dr. Santiago Peña. Fundamenta su decisión a partir de la lectura y análisis de la documentación presentada, que da cuenta del incumplimiento de las fechas administrativas, de que el docente ha sido convocado como parte de la Comisión Evaluadora antes de manifestar su intención de presentarse a la convocatoria, lo que supone cierta idoneidad que no se condice con dejarlo fuera del orden de mérito, y de que las objeciones presentadas en el dictamen y en la ampliación podrían haberse resuelto en un coloquio, considerando el curriculum vitae del candidato. En caso de efectivizarse la designación del candidato, este Consejo Directivo propone a la Directora de Carrera que trabaje con él para que se realicen las adecuaciones necesarias para que su propuesta se ajuste al plan de estudios.

Se aprueba por unanimidad
La consejera Galdeano propone que el Consejo Directivo avale o reglamente el plan que será propuesto en el “Plan excepcional de continuidad en la formación en el contexto de emergencia sanitaria”, por lo que propone una sesión extraordinaria para poder darle legitimidad al plan que se planteará en la próxima EMI. 
La Prof. Herrero sostiene que se tendrá que convalidar lo que se decida respecto al plan de contingencia, por lo que cree conveniente que haya una sesión extraordinaria, entendiendo que habrá muchas excepcionalidades que el Consejo tendrá que convalidar luego de ese plan.

Los consejeros acuerdan llamar a sesión extraordinaria para tratar el “Plan excepcional de continuidad en la formación en el contexto de emergencia sanitaria” para martes 19 de mayo. 
Siendo las 21.45 h se da por finalizada la sesión.

