Acta de la sesión extraordinaria del 14 de abril de 2021

En Buenos Aires, a los 14 días de abril de 2021, se reúne el Consejo Directivo del IES en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández”. Preside la vicerrectora Fabia Arrossi. En el contexto de pandemia de COVID, se procede a votar vía correo electrónico el pedido de la profesora Griselda Mársico, editora de la revista Lenguas V;vas, quien solicita extender el rol de alumno ayudante, que cuenta con un reglamento publicado en la página de la institución, para que quienes son estudiantes puedan también colaborar con la difusión de nuestras publicaciones, revista y suplemento, en redes, lo que redundará en la mejor difusión de la publicación del instituto.  

Se somete a votación la siguiente moción: 


El CD resuelve autorizar la incorporación de unx alumnx ayudante por cuatrimestre para colaborar con la difusión en redes de la revista Lenguas V;vas y el suplemento El Lenguas. Las tareas principales de lx alumnx ayudante serán subir a las redes de la revista los materiales seleccionados por el comité y realizar el mantenimiento de las cuentas.
Se procede a la votación.

Por la afirmativa: Paula Galdeano, Olga Regueira, Mariana Jodara, Surya Martínez Bek, Franco Monterroso, Paula López Cano, Úrsula Rucker, Yanina Durán, Guillermo Hortas, Victoria Mastandrea, Paula Grosman e Irene Corbo.
 
Se aprueba por unanimidad
Habiendo realizado la votación del orden del día, se da por finalizada la sesión.
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