Acta de la sesión extraordinaria del 09 de abril de 2021

En Buenos Aires, a los 9 días de marzo de 2021, se reúne el Consejo Directivo del IES en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández”. Preside la vicerrectora Fabia Arrossi. En el contexto de pandemia de COVID, se procede a votar vía correo electrónico el apoyo a la candidatura de Ana Luísa Amaral al premio Reina Sofía de Poesía Ibero-americana. La Vicerrectora aclara que Ana Luísa Amaral es la poeta portuguesa que participará en la Escuela de Otoño de Traducción Literaria la semana del 12 de abril y cuya obra será traducida por los integrantes del taller de portugués. Además, la Embajada de Portugal financiará su visita a fines de este año, para dar cierre a las actividades de la EOTL. 
Se comparte la carta de  João Ribeirete, responsable del Centro Camões, el proyecto y un borrador de la carta de apoyo.

Se procede a votar la siguiente moción:
El CD resuelve apoyar la candidatura de la poetisa portuguesa Ana Luísa Amaral al Premio Reina Sofía de Poesía Iberoamericana, propuesta por el Departamento de Estudios Portugueses y Románicos de la Facultad de Letras de la Universidad de Oporto y la Cátedra de Estudios Ibéricos de la Universidad de Évora.

[bookmark: _GoBack]Por la afirmativa: Paula Galdeano, Paula López Cano, Florencia Perduca, Úrsula Rucker, Laura Rodríguez, Mariana Jodara, Surya Martínez Bek, Olga Regueira, Victoria Mastandrea y Lucía Dorin.
Por la negativa: ninguno
Se abstiene: ninguno

Se aprueba por unanimidad
Habiendo realizado la votación del orden del día, se da por finalizada la sesión.
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