Acta de la sesión extraordinaria del 17 de mayo de 2021
En Buenos Aires, a los 17 días del mes de mayo de 2021, se reúne el Consejo  Directivo del IES en LV “Juan Ramón Fernández” a través del mail institucional debido al contexto de pandemia de COVID. Preside la consejera docente con mayor antigüedad en la enseñanza en el nivel superior, Profesora Paula López Cano por Jubilación de la Rectora Prof. Patricia Altamiranda y renuncia de la Vicerrectora Fabia Arrosi.

 Secretaria del Consejo Directivo Adriana Rodas. 
Asegurado el quórum con la presencia de diecisiete consejeros comienza la sesión extraordinaria a las 18 horas para tratar  la conformación de la Junta Electoral que estará a cargo del proceso eleccionario que dará comienzo el día de hoy.

En virtud de lo decidido en la sesión extraordinaria del jueves 13 de mayo pasado, se solicita a los consejeros votar la conformación de la Junta Electoral que estará a cargo del proceso eleccionario.
Los consejeros votan las siguiente moción: El Consejo Directivo resuelve conformar la Junta Electoral para las elecciones previstas para los días 13 y 14 de julio de 2021 de la siguiente manera:

Claustro Docente: Victoria Orce y Profesora VaninaEnz

Claustro Estudiantil:  Franco Monterroso y Noel Quiroga

Claustro de Graduados: Belén Aquino

Claustro de Administrativos: Noelia Amarillo

Por la afirmativa: Valeria Plou, Victoria Boschiroli, Florencia Perduca, Victoria Mastandrea, Gabriela Villalba, Andrea Cobas Carral, Lorena Justel, Laura Rodríguez, Daniel Ferreyra Fernández, Sabina Ramallo, Yanina Durán, Mariana Mandarano, Marisa Rennis, Luciana Jiménez, Noel Quiroga, Melina Faivisovich y Silvina Rotemberg.
 
Por la negativa: ningún voto
 
Abstenciones: Franco Monterroso (Justifica su voto: por ser parte de la junta electoral propuesta y manifestar su apoyo al resto de las postulaciones).

-Siendo las 17 horas cierra la votación con los votos de los consejeros y finaliza la sesión vía mail.
