Acta de la sesión extraordinaria del 1ro de noviembre de 2021 

En Buenos Aires, al 1ro de noviembre de 2021, se reúne el Consejo Directivo del IES en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández”. Preside la rectora Lorena Justel. En el contexto de pandemia de COVID, se procede a votar vía correo electrónico el reemplazo de la representante docente, Vanina Enz, de la Junta Electoral que entenderá en las elecciones previstas para los días 30 de noviembre, 1ro y  2 de diciembre de 2021. 
Se somete a votación la siguiente moción: 

“Con motivo de la renuncia de la Prof. Vanina Enz (ver adjunto) como representante del claustro docente se propone para su reemplazo en la Junta Electoral y para su votación vía correo electrónico a la Prof. Alejandra Nasser”

Se procede a la votación. 
Por la afirmativa: , Griselda Mársico, Gabriela Villalba, Andrea Cobas Carral, Belén Aquino,  Franco Monterroso, Laura Rodríguez, Victoria Mastandrea,  Noel Quiroga, Luciana Jiménez, Marisa Rennis, Paula López Cano y Victoria Orce, Victoria Boschiroli, Alejandra Mare, Valeria Plou,

Por la negativa: ninguno.

[bookmark: _GoBack]Abstenciones: Silvina Rotemberg, Flavia Mariana Rosenbaum Vales, Mariana Mandarano, Melina Faivisovich.


Se da por finalizada la sesión.

