
Acta de la sesión extraordinaria del 13 de mayo de 2021
En Buenos Aires, a los 13 días del mes de mayo de 2021, se reúne el Consejo  Directivo del IES en LV “Juan Ramón Fernández” a través de la plataforma Zoom debido al contexto de pandemia de COVID. Preside la consejera docente con mayor antigüedad en la enseñanza en el nivel superior presente en esta sesión, Profesora Paula López Cano por ausencia de la Vicerrectora FabiaArrosi. Se encuentran presentes los consejeros docentes Valeria Plou, Victoria Boschiroli, Lorena Justel, Gabriela Villalba, Victoria Orce, Marisa Rennis, Nélida Sosa;  los consejeros estudiantiles Franco Monterroso, Victoria Mastandrea, Zulma Calvo y la consejera graduada Belén Aquino. Asiste como secretaria del Consejo Directivo la Prosecretaria  Adriana Rodas. 
Asegurado el quórum con la presencia de diez consejeros comienza la sesión extraordinaria a las 18 horas para tratar el “cronograma electoral, la propuesta de conducción de la institución hasta tanto haya candidatos electos para cubrir el Rectorado y la nota respaldatoria del accionar del Rectorado frente al caso planteado en el punto 6 del orden del día 

Los consejeros debaten sobre el cronograma propuesto por la consejera Paula López Cano que fue compartiendo vía mail antesde comenzar la sesión. 
Durante la sesión se trató de acordar el momento conveniente para realizar el proceso de elecciones teniendo en cuenta el contexto en situación de pandemia y el momento del año lectivo en que se encuentran los estudiantes y docentes según el calendario académico. Una vez analizados esto los consejeros deciden convocar a elecciones y votar el cronograma electoral. En cuanto a los padrones, para acortar los tiempos, se publicaran los padrones aprobados en la sesión del 9 de abril y utilizados en las últimas elecciones. Se llevará a cabo una amplia campaña para promover que los electores consulten los padrones antes de las elecciones y realicen los reclamos correspondientes.
El horario de los comicios lo establecerá la junta electoral según la disposición del personal para cubrir las mesas de elecciones y poder al mismo tiempo cumplir con el protocolo de pandemia. 
Los consejeros deciden convocar a elección de los siguientes cargos vacantes, acuerdo al siguiente cronograma electoral;
	Cronograma electoral IESLVJRF - 2021 

	· Rector/a  (a completar período, hasta el 13/2/22)
· Vicerrectores/as (a completar período, hasta el 13/2/22)
· Secretaria Académica (a completar período, hasta el 13/2/22)
· Consejero administrativo

· Directores/as de carrera de Profesorado de Portugués y de Traductorado de Portugués

· Coordinador/a de CFPP de Profesorado de Francés (turno mañana)

· Coordinador/a del CFG del Traductorado de Inglés (turnos varios)

· Coordinador/a del Campo de la Formación de Fundamento del Traductorado de inglés (turnos varios)

· Coordinador/a del CFE del Traductorado de Inglés (turnos varios)

· Coordinador/a del CFPP del Traductorado de Inglés (turnos varios)



	Lunes 17 de mayo de 2021– 

	• Exhibición de padrones provisorios, por claustro.

Presentación de Junta Electoral

	Jueves  03 de junio – 15 h
	• Límite para reclamos de padrones 

• Cierre de padrones 

	Martes 08 de junio – 17 h 
Sesión ordinaria de CD 
	• Oficialización de padrones por Consejo Directivo 



	Viernes 18  de junio – 15 h 
	• Cierre de presentación de candidatos 

	Viernes 25 de junio – 15 h 
	• Limite de impugnación de listas de candidatos ( pase a Junta electoral para oficialización de las listas) 

	Lunes 28 de junio
	• Publicación de listas de candidatos oficializada 

	Viernes 9 de julio  – 20 h 
	• Cierre de campaña electoral

	Martes 13 y Miércoles 14  de julio
	• ELECCIONES 

	Jueves 15 de julio
	• Escrutinio – 15 h

	Viernes 16 de julio
	• ASUNCIÓN DE NUEVAS AUTORIDADES 


-Se aprueba por unanimidad.
Los consejeros proponen presentar el cronograma junto con la carta a la DENS y pedir una reunión, acuerdan que en la reunión estarían presentes los representantes de cada claustro. La consejera Paula López Cano manifiesta que sería importante que en la reunión estuviera presente alguna de las personas que trabaja en secretaría porque podrían aportar preguntas sobre las necesidades de la oficina que urge resolver.

La consejera Gabriela Villalba le pregunta a la consejera Lorena Justel en condición de profesora a cargo de los asuntos del rectorado que opina sobre la propuesta de ir a presentarle a la DENS el cronograma electoral, la carta comunicándoles sobre la persona que puede llegar asumir y sobre respetar las exigencias en cuanto a someter a la gente a días de elecciones, de no hacer trabajar al personal en receso y de no sobre exigir a la persona que se haga cargo de los asuntos del rectorado.
La consejera Lorena Justel responde que primeramente habría que establece un horario de la persona que quede a cargo, segundo analizar la posibilidad de delegación de responsabilidades cuando esa persona no esté al frente de la institución, habría que enumerar las tareas de alguna forma y habría que aclarar que el rectorado viene adoptando responsabilidades que no le corresponden por reglamento, sino porque la persona que debería estar a cargo de esa tarea se niega y el Ministerio tampoco resuelve. Puntualmente el tema de mantenimiento edilicio que además de ser muchos los problemas son muy comprometedores para la persona que esté en funciones. Que quede claro que se van a tratar temas urgentes y no grandes proyectos y que la responsabilidad no es de esa persona en el caso que ocurra algo.
Que la responsabilidad de los protocolos en relación al Covid quede a cargo de cada nivel, en cuanto a la organización y el cumplimiento, quizás se podía hacer la supervisión de pautas pero no la responsabilidad.
-Durante la sesiónlos consejeros redactan la carta para presentar a la DENS con la propuesta de conducción de la institución hasta tanto haya candidatos electos para cubrir el Rectorado,
A la Vicerrectora del IESLV
 “Juan Ramón Fernández”
 Mg. FabiaArrossi
 S/D
De nuestra mayor consideración:
 Los miembros del Consejo Directivo del IESLV “Juan Ramón Fernández” nos dirigimos a usted a fin de solicitarle comunique a la Dirección de Escuelas Normales Superiores las resoluciones tomadas en la reunión ordinaria del día martes 11 de mayo tras el anuncio de su renuncia indeclinable al cargo de Vicerrectora, en este momento a cargo de Rectorado, con fecha del próximo 17 de mayo. Este Consejo resolvió, previa consulta en forma sucesiva a los consejeros docentes presentes, de acuerdo a su antigüedad y en cumplimiento de lo establecido en el Reglamento Orgánico Institucional (ROI), que sea la consejera docente Prof. Lorena Justel quien asuma transitoriamente los asuntos del Rectorado, hasta tanto se sustancie el acto eleccionario y la designación de las nuevas autoridades, que deberán completar mandato hasta el mes de febrero de 2022. Para tal efecto, este Consejo Directivo ha dispuesto el llamado a elecciones de forma inmediata, de acuerdo con el artículo 12 del ROI, según el cronograma ya aprobado en la sesión extraordinaria del día de la fecha (que oportunamente se elevará por expediente) y cuyo proceso dará inicio el propio lunes 17 de mayo del corriente. Asimismo, solicitamos transmita a la Directora Lic. Valeria Casero el pedido de una reunión con carácter de urgente con representantes de los tres claustros para establecer pautas de trabajo sobre el período de transición, que estimamos se extenderá durante dos meses. Sin otro particular, la saludamos muy atentamente,
-Se aprueba por unanimidad.

-Durante la sesión los consejeros redactan la nota respaldatoria del accionar del Rectorado frente al caso planteado en el punto 6 del orden del día de la sesión del 11 de mayo. 
A la Vicerrectora del IESLV

 “Juan Ramón Fernández”

 Mg. FabiaArrossi

 S/D

De nuestra mayor consideración:

                                                     Los miembros del Consejo Directivo del IESLV “Juan Ramón Fernández” nos dirigimos a usted en relación a la carta presentada por la docente Prof. Leticia Devincenzi respecto de los reclamos de un alumno del Profesorado en Francés, a la que se dio tratamiento en la sesión ordinaria del pasado martes 11 del corriente. Al respecto, respaldamos el accionar del Rectorado, de la dirección de carrera del Profesorado en Francés y de las Tutoras Institucionales, como así también el profesionalismo y el correcto desempeño de la docente. Asimismo, este Consejo asume el compromiso de reiniciar a la mayor brevedad posible el trabajo sobre el Acuerdo de Convivencia, en cumplimiento del artículo 28, inc.14 (Título 2, Capítulo 1) del Reglamento Orgánico Institucional: “[Es función del Consejo Directivo] intervenir en cuestiones disciplinarias y de convivencia del Nivel Superior de acuerdo con la normativa vigente”. 

                                                                          Sin otro particular, la saludamos muy atentamente.

-Se aprueba por unanimidad.

Siendo las 20 h se da por finalizada la sesión

