[bookmark: _GoBack]Acta de la sesión ordinaria de 10 de mayo de 2022
En Buenos Aires, a los 10 días del mes de mayo de 2022, se reúne el Consejo Directivo del IES en LV “Juan Ramón Fernández.” La sesión se desarrolla en formato híbrido a través de la plataforma Meet y de manera presencial en el aula 36 de la sede Retiro. Preside la Rectora, Prof. Paula López Cano. Asisten la Vicerrectora, Prof. Nélida Sosa y la Secretaria Académica Prof. Silvia Firmenich. Se encuentran presentes los consejeros docentes Lorena Justel, Valeria Plou, Andrea Cobas Carral, Griselda Mársico, Victoria Boschiroli; los consejeros estudiantiles  Vic Mastandrea, Federico Moreno, Nicolás De Grandis, Noel Quiroga, Ariana Curiale y la consejera graduada Belén Aquino. 

A las 17:24, ingresa la consejera estudiantil Laura Rodríguez
A las 17:28, ingresa el consejero docente Daniel Ferreyra Fernández
A las 17.48, se retira la consejera docente Griselda Marsico
A las 17:50, se retira la consejera docente Andrea Cobas Carral
A las 17:55, ingresa el consejero estudiante Franco Monterroso

Asegurado el quórum con la presencia de once consejeros comienza la sesión ordinaria a las 17:20 horas para tratar el siguiente orden del día,

1. [bookmark: _Hlk53047012][bookmark: _Hlk41934695]Lectura y aprobación de las actas de la sesión ordinaria del 15 de marzo de 2022 y de la sesión ordinaria del 12 de abril de 2022.
2. Informe del Rectorado.
3. Revisión de la conformación de las comisiones de trabajo del CD y temas pendientes. 
4. Participación institucional en las actividades del CESGE. 

1.-Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 15 de marzo de 2022 

Luego de tomar nota sobre las correcciones solicitadas por la consejera Griselda Marsico, se aprueba el acta con el voto de los consejeros Federico Moreno, Victoria Boschiroli, Griselda Marsico, Andrea Cobas Carral, Ariana Curiale y Vic Mastandrea.

Por la negativa: ningún voto.

Abstenciones: los consejeros Belén Aquino, Lorena Justel, Valeria Plou y Nicolás de Grandis por haber estado ausentes en esa sesión.

Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 12 de abril de 2022.
-Se aprueba el acta con el voto de los consejeros Lorena Justel, Belén Aquino, Victoria Boschiroli, Griselda Marsico, Andrea Cobas Carral,  Ariana Curiale y Vic Mastandrea.

Por la negativa: ningún voto.

Abstenciones: los consejeros Valeria Plou y Federico Moreno por haber estado ausentes en esa sesión.


2. Informe del Rectorado:

a) Reunión del CESGE: El miércoles 13 de abril hubo una reunión virtual en la que se informó sobre las acciones que estaba tomando el CESGE en lo que respecta a la propuesta de reforma del estatuto del docente. Varias rectoras conversaron con distintas legisladoras del Gobierno de las Ciudad de Buenos Aires acerca de los puntos débiles de la reforma y de que no contempla la titularización de los docentes de nivel terciario, los normales, equipos de orientación escolar y otras áreas. A raíz de esta reunión cada instituto analizó la cantidad de cargos titulares e interinos que tiene y esto dio un porcentaje altísimo. 
Los legisladores del oficialismo visitados informaron que no están dadas las condiciones para una titularización masiva, argumentaron que se quiere hacer una Ley de concursos para el nivel terciario. Pero dada la cantidad de interinos que existe es inviable hacer concursos de antecedentes y oposición porque llevaría mucho tiempo. En nuestro instituto el 67% de los cargos son interinos en el nivel terciario. La idea del CESGE es convocar al paro y asistir a la movilización a la Legislatura el próximo jueves.
En el CESGE también se comentaron distintas objeciones que hay respecto de la reforma del estatuto en los cargos de nivel medio, en particular las que atañen a los nuevos cargos que se crean en esta nueva propuesta de ley. 
b) Jornada EMI: Se destinó un espacio de trabajo para hacer una contrapropuesta debido a que los institutos que tiene Profesorado de Educación Primaria y Profesorado de Educación Inicial fueron convocados a una reunión donde les comunicaron que la intención es que este año no haya inscripción para el segundo cuatrimestre, acotar las fechas de inscripción para las carreras y reducir a una sola semana de inscripción en el mes de febrero, argumentando que esto facilitará una mayor organización.
Se viene planteando desde hace años hacen un curso de ingreso común a todas las instituciones que ofrecen Profesorado de Educación Primaria e Inicial y, aunque parece razonable, es una manera de ir cercenando la autonomía de las instituciones. A raíz de esto, las autoridades de la Unidad de Coordinación plantearon a las escuelas normales que presentaran una contrapropuesta por lo que el CESGE convocó a realizar una jornada EMI de todos los institutos hoy, 10 de mayo, en los tres turnos. A la mañana se realizó en la ENSLV Spangenberg, por la tarde en el Normal N° 9 y en la ENS Juan B. Justo la reunión correspondiente al turno vespertino.
En la mayoría de los grupos de trabajo durante la jornada se manifestó una gran resistencia a la virtualidad porque no está garantizado el acceso a la conectividad y los dispositivos necesarios.
El consejero Noel Quiroga pide la palabra y comenta que en el grupo de trabajo en el que participó hubo un gran rechazo a discutir la virtualidad no por oponerse, sino por el contexto en el que estamos viviendo de ataque constante por parte del Gobierno de la Ciudad. Parece sospechoso que de repente tengan cierto interés por la virtualidad.
La Rectora Paula López Cano comenta que todo lo que vaya llegando acerca de este tema será enviado al Consejo Directivo y a la Comunidad .
c) Auditoria de Infraestructura y Mantenimiento: la semana próxima se va realizar una auditoría, y mañana se llevará a cabo una reunión con un grupo de arquitectos que nos van a informar lo planeado para la institución y ver si se puede empezar una obra de gran envergadura en el SUM, que presenta problemas crónicos de larga data.
d) Donaciones: El instituto recibió una donación magnífica de la Lectora del Departamento de Alemán, profesora Swantje Mikara, y su esposo, Leandro Borton. Se trata de mobiliario y equipamiento que el Instituto Goethe puso a la venta para las instituciones que pertenecen a la red Pasch, que nuclea colegios e instituciones donde se enseña alemán en el mundo.  Como institución perteneciente a esta red, se nos informó acerca del ofrecimiento y la consejera Lorena Justel concurrió junto con la profesora Swantje Mikara, quien, junto con su esposo, decidió comprar muchísimo material para donar al Lenguas: mesas, sillas, pizarras interactivas, pizarrones blancos, computadoras para renovar la sala 22 de informática, sillas y mesas para el salón 400, pizarrones de corcho y una fotocopiadora para la biblioteca de alemán. Hoy a la tarde van a comprar y donar una cabina de interpretación que también el instituto Goethe renueva. Hacemos un agradecimiento a la Profesora y a su marido por su generosidad y próximamente lo haremos públicamente para toda la comunidad.
Todos los muebles que reemplazamos serán donados a otras escuelas y se informará cómo procederemos ya que se debe inventariar y dar de baja muchos muebles y va a llevar un tiempo considerable.
e) Plan anual institucional: Ayer se llevó a cabo la reunión en forma virtual para expresar las necesidades de la cooperadora quien además del aporte de los socios, recibe un subsidio que se llama FUDE (Fondo Único Descentralizado de Educación).
Para poder acceder al subsidio, se debe presentar un Plan Anual Institucional, que debe ser elevado a Dirección General de Servicios a Escuelas en el que se consigna en qué se usará el monto del FUDE.
Durante la reunión se especificaron las necesidades de los tres niveles. Estuvieron presentes la Directora de Nivel Medio Paola Gioseffi y la Subregente de Nivel Primario Mariela Berman. 
f) Cantina: Todavía no se firmó el convenio con el oferente elegido porque hubo objeciones que fueron desestimadas con el asesoramiento de la Asesora Distrital, que trabajo con la comisión directiva de la cooperadora. La semana próxima se estaría firmando el contrato con el nuevo concesionario. 
g) Secretario de nivel terciario de la institución: Terminó la licencia anual ordinaria que venía transitando. Se tenía que presentar el día 4 de mayo en la institución. Se presentó en el turno vespertino, horario diferente al que cumple sus funciones  y fue notificado de su reubicación. 
h) Cargos Vacantes en Idioma   Salió la resolución para cubrir cargos vacantes en la Ciudad de Buenos Aires, muchos de los estudiantes podrán ingresar al sistema para trabajar en gestión estatal. Solicitamos a los consejeros que difundan esta información.
i) Escuela de Otoño: Se desarrolló del 20 al 27 de abril la Escuela de Otoño de Traducción Literaria “Lucila Cordone” con mucha participación y actividades para las cuatro lenguas de enseñanza de traducción. Se desarrollaron actividades no sólo en nuestra institución, sino también como es costumbre en la Feria del Libro. La coordinación estuvo a cargo de la profesora Martina Fernández Polcuch, quien nos hizo llegar un adelanto de informe sobre las actividades realizadas. Se agradece a todas las personas involucradas que lograron que esta nueva edición sea sumamente exitosa. 

3-Revisión de la conformación de las comisiones de trabajo del CD y temas pendientes. 


Comisión de Reglamento: Daniel Ferreyra Fernández, Victoria Boschiroli, Gabriela Villalba, Franco Monterroso, Ariana Curiale, Nicolás De Grandis, Federico Moreno, Laura Rodríguez, Vic Mastandrea.


Comisión de Enseñanza: Franco Monterroso, Valeria Plou, Ariana Curiale, Lorena Justel, Laura Rodríguez, Vic Mastandrea y Belén Aquino.

-Se solicita a los consejeros integrantes de la comisión de reglamento que trabajen sobre la  propuesta presentada por el Departamento de Portugués sobre la creación de un reglamento para casos de plagio y poder contar con este dispositivo para todas las carreras. 


   
4-Participación institucional en las actividades del CESGE. 
La rectora Paula López Cano propone que se armen reuniones informativas por turno de dictado de clase a comienzos de la semana próxima independientemente de la comunicación a la convocatoria a la Legislatura el jueves próximo.
Los consejeros acuerdan con esta propuesta. La rectora se compromete a mantenerlos informados y solicita que cualquier acción que les parezca pertinente, la informen para poder incorporarla a las comunicaciones. 


Siendo las 19.25 hs, se da por terminada la sesión 



