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En Buenos Aires, a los 9 días del mes de agosto de 2022, se reúne el Consejo Directivo del IES en LV “Juan Ramón Fernández.” La sesión tiene lugar a través de la plataforma Meet. Preside la Rectora, Prof. Paula López Cano. Asisten la Vicerrectora, Prof. Marisa Rennis y la Secretaria Académica Prof. Silvia Firmenich. Se encuentran presentes los consejeros docentes Valeria Plou, Victoria Boschiroli, Daniel Ferreyra Fernández, Victoria Orce, Andrea Cobas Corral;  los consejeros estudiantiles Franco Monterroso, Nicolás de Grandis, Noel Quiroga, Vic Mastandrea y la consejera graduada Belén Aquino.

Asegurado el quórum con la presencia de diez consejeros comienza la sesión ordinaria a las 17:32 horas para tratar el siguiente orden del día:

1 Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 12 de julio de 2022.
2 Informe del Rector
              3 Pase a Comisión de Reglamento del Reglamento Marco de selecciones de antecedentes para la cobertura de cargos interinos y suplentes del nivel superior.

1 Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 12 de julio de 2022.
Se aprueba el acta con el voto afirmativo de los consejeros Valeria Plou, Franco Monterroso, Victoria Boschiroli, Daniel Ferreyra Fernández, Belén Aquino y Victoria Orce.
Por negativa: ningún voto.
Abstenciones: Nicolás De Grandis, Noel Quiroga, Andrea Cobas Carral y Vic Mastandrea por haber estado ausentes en esa sesión.

2- Informe del Rectorado
Infraestructura: se informa que no comenzaron las obras planeadas para el receso de invierno por demoras en las licitaciones. Se hicieron trabajos de mantenimiento menores y se instaló una alarma y cámaras en el salón 300, espacio digital del nivel medio. 
Mitigación de riesgo:  el personal de mitigación de riegos se presentó en la institución para evaluar el plan de emergencia. Se va a realizar por primera vez un simulacro de evacuación en turno vespertino el martes 20 de septiembre.
Examen de Ingreso segundo cuatrimestre: Se tomaron los exámenes de ingreso y próximamente se publicaran los resultados.
Se informa sobre la cantidad de inscriptos para las distintas carreras:
Profesorado de Alemán: 3 aspirantes
Traductorado de Alemán : 11 aspirantes
Profesorado de Portugués: 9 aspirantes
Traductorado de Portugués: 8 aspirantes
Profesorado de Francés: 11 aspirantes
Traductorado de Francés: 8 aspirantes
Mañana se tomará escrito y oral de examen de ingreso en Profesorado de Inglés en el Anexo Pompeya.
3 Pase a comisión de reglamento del Reglamento Marco de selecciones de antecedentes para la cobertura de cargos interinos y suplentes del nivel superior.
En el año 2020 el Consejo Directivo trabajó sobre un reglamento de selección de antecedes que se elevó a la DENS y fue rechazado porque la Unidad de Coordinación del Sistema de Formación Docente estaba elaborando un reglamento marco.  Este reglamento marco ya llegó por comunicación oficial y la institución tiene que definir si necesita hacer su propio reglamento o se guía por el marco.  Esta decisión queda a criterio de cada institución pero el texto de la comunicación indica que se deben respetar los lineamientos del marco. El Rectorado propone que pase a la Comisión de Reglamento para que ésta evalúe si se puede retomar el reglamento ya elaborado para mantener la especificidad sobre estos lineamientos  y volver a elevarlo.
Los consejeros están de acuerdo en trabajar sobre el reglamento lo antes posible para poder elevarlo, debaten acerca de las diferencias que advierten entre los dos reglamentos y proponen  el tratamiento en el seno de la Comisión de  Reglamento.
Se vota el pase a Comisión de Reglamento.

Por la afirmativa Valeria Plou, Victoria Boschiroli, Daniel Ferreyra Fernández, Victoria Orce, Andrea Cobas Corral, Franco Monterroso, Nicolás de Grandis, Noel Quiroga, Vic Mastandrea y Belén Aquino.

-Se aprueba por unanimidad.
EL consejero Franco Monterroso pregunta que sucedió con el pedido que realizó para la sesión pasada la estudiante Daiana Acero.
La rectora Paula López Cano informa que la estudiante estaba en comunicación con la Directora de Carrera. De todas maneras le pide al consejero que le informe que su pedido fue aprobado por el CD.

EL consejero Franco Monterroso pregunta por las horas institucionales que se pidieron para el coro.
 La rectora Paula López Cano informa que ya llegó la disposición y va averiguar cómo sigue el trámite.
Siendo las 18:18 se da por finalizada la sesión por falta de quórum.

