[bookmark: _GoBack]Acta de la sesión ordinaria del 2 de julio de 2024

En Buenos Aires, a los 2 días del mes de julio de 2024, se reúne el Consejo Directivo del IES en LV “Juan Ramón Fernández.” La sesión tiene lugar en formato híbrido.   Preside la Rectora, Paula López Cano. Asiste la Vicerrectora Marisa Rennis. Se encuentran presentes los consejeros docentes Grisel Franchi, Romina Mangini, Daniel Ferreyra Fernández, Stella Palavecino, Florencia Iglesias, José Durán, Bárbara García, Gabriela Minsky; los consejeros estudiantiles Rocío Zalazar Cuello, Irene Corbo y Ana Valentino Barzi.


A las 17:34, se retira la consejera docente Stella Palavecino.
A las 17:44, ingresa la consejera graduada Sofía Sopa.

Asegurado el quórum con la presencia de once consejeros comienza la sesión ordinaria a las 17:11 horas para tratar el orden del día. 

1. [bookmark: _Hlk53047012][bookmark: _Hlk41934695]Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 11 de junio de 2024.
2. Informe del Rectorado.
3. Revisión de la conformación de las Comisiones de Enseñanza y Reglamento.


1.-Lectura y aprobación del acta de la sesión ordinaria del 11 de junio de 2024.
Se aprueba el acta con el voto de los consejeros Grisel Franchi, Bárbara García, Romina Mangini, Daniel Ferreyra Fernández, Stella Palavecino y Florencia Iglesias.
Por la negativa: ningún voto.
Se abstienen: José Durán, Gabriela Minsky, Ana Valentino Barzi, Rocío Zalazar Cuello e Irene Corbo por no haber participado de esa sesión.

0. Informe del Rectorado.

1. Infraestructura y Mantenimiento
Continúa la obra del patio y SUM. El sector de las gradas ya está próximo a finalizarse. Continúa la construcción de la rampa de acceso al edificio matriz.  Se están realizando los trabajos de pintura y electricidad en el SUM y la pintura acrílica del piso produce un olor muy intenso, muy invasivo pero las consultas a los arquitectos inspectores nos dan la tranquilidad de que esto no tiene ningún efecto nocivo para quienes concurren al establecimiento. La fecha de finalización estimada es el 24 de julio próximo. 
Con respecto a mantenimiento, el personal está trabajando para reparar el sistema de calefacción del sector trasero del edificio nuevo, pero todavía no se ha logrado solucionar el desperfecto de la caldera correspondiente.  
1. Cooperadora
La nueva Comisión Directiva ha realizado los llamados a licitación de la concesión de los servicios de fotocopiadora y librería. El sábado 6 de julio se realizará una jornada de limpieza por la tarde de 13 a 18 hs.





1. Limpieza

Continuamos recibiendo un refuerzo rotativo de auxiliares de la empresa privada Grupo L en turno mañana y turno tarde y seguimos a la espera de la designación de agentes en planta funcional.

1. Proyecto de Bimodalidad

Se están procesando las respuestas a la encuesta a docentes y estudiantes para dar seguimiento al Proyecto. Luego del receso se darán a conocer los resultados en un breve informe.

1. CET Centro de Estudiantes Terciarios

El equipo de la Dirección General de Sistema de Formación Docente se reunió con los estudiantes del Centro de Estudiantes Terciarios (CET) el viernes 28 de junio. La conducción del centro planteó el tema del monto de las becas, que considera insuficiente y objetó la cantidad de restricciones para el otorgamiento de las becas. También solicitaron nuevamente el boleto educativo para terciario, pero las autoridades respondieron que ese tema requiere una respuesta de la Legislatura de la Ciudad. Las/os estudiantes reclamaron las becas alimentarias y viandas debido a la reducción del suministro de las mismas y la falta de respuesta a los establecimientos que las solicitaron. Las autoridades les comunicaron que se encuentran trabajando sobre la posibilidad de implementar residencias rentadas. Asimismo, les comentaron que se encuentra en consideración la implementación de una rúbrica estudiantil para la evaluación docente, así como la relocalización de la oferta de algunas carreras. 

1. Elecciones de Coordinador/a del Campo de la Formación en las Prácticas Profesionales del Profesorado de Portugués

Se presentó como candidata a la Coordinación la profesora Aldana Garbarini.
Las elecciones tendrán lugar la semana próxima en los turnos tarde y vespertino. 

     
3.- Revisión de la conformación de las Comisiones de Enseñanza y Reglamento.


Comisión de Enseñanza: Ana Valentino Barzi.

Comisión Reglamento: Rocío Zalazar Cuello.



Siendo las 17:47 se da por termina la sesión por falta de quórum.



	
	






 


